

# بارہ دن ریاست میسور میں

از

مولانا سید ابوالحسن علی ندوی

ناشر:

طلب و کھٹکل، دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

جملہ حقوق محفوظ

بار دوم

شعبان المعظم ۱۴۱۶ھ جنوری ۱۹۹۶ء

کاتب..... سید عبدالعزیز بستوی

طباعت..... پارک آئیٹ پریس

تعداد اشاعت..... ایک ہزار

قیمت..... روپے

————— باہتمام —————

فاضل محمد فاروق بھٹکل ندوی

————— طابک و ناشر: —————

طلب بھٹکل، دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ یو۔ پی

————— طبع کا پتہ —————

فیروز بک ڈپو پوسٹ مارکیٹ، بنگلور - ۵۶۰۰۰۲

الحجاز ایجنسی، مین روڈ بھٹکل - ۵۸۱۳۰

مکتبہ ندویہ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ، پوسٹ بکس ۹۳، پین کوڈ ۲۲۶۰۰۶

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## دیباچہ طبع ثانی

المحمد لله والصلاة والسلام على رسول الله، صلى الله عليه وسلم

راقم سطور کی عرصہ بعد اپنے سفر کی ایک سرگذشت پر نظر پڑی جو "بارہ دن ایست میسور" میں کے نام سے جولائی ۱۹۶۲ء میں انجمن طلبہ بحکمل دارالعلوم ندوۃ العلماء کی طرف سے شائع ہوئی تھی۔ راقم خود شنائی اور خنجر کے طور پر نہیں کہتا کہ اس کے لئے من جانب اللہ اتنے کثیر اتنے طویل سفر مقدر تھے۔ جو عمل میں آکر رہے اور جن کی اپنی کثرت و طوالت میں (خبر یہ نہیں کہا جاتا کہ یہ سب تقدیری کار فرمائی اور توثیق الہی کی کرشمہ سازی ہے) اس کے رنقاہ و معاصرین کی زندگی میں کم نظیر ملے گی ان میں ایشیائی ممالک کے علاوہ یورپ، امریکا، کناڈا، شمالی افریقہ، اور روس بھی شامل ہے اور مراکش و اسپین کا قدیم تاریخی اسلامی خطہ بھی داخل ہے، اسی کے ساتھ راقم کو ان میں سے بہت سے ممالک کے سفر ناموں کو مرتب کرنے اور ان سفروں کی سرگذشت سنانے، ان کا تاریخی پس منظر بیان کرنے اور وہاں کے مشاہدات و تاثرات کے قلمبند کرنے کی بھی توفیق حاصل ہوئی۔ جن میں مصر و شام، فلسطین، امریکا، ترکی، مغرب اقصیٰ، مراکش و رباط بھی شامل ہیں، اس سلسلہ میں دو سفر نامے مذکرات سائح فی الشرق العربي اور من نہر کابل الی نہر البیرموک کی بڑے پیمانہ پر غیر متعدد زبانوں میں اشاعت ہوئی، ان کی تاریخی و علمی افادیت، معلومات افزائی اور فکرائیگری میں کوئی کلام نہیں، اور اس پر اللہ تعالیٰ کا شکر واجب ہے۔

لیکن ریاست میسور کے اس دورہ کی سرگذشت میں (جو نومبر ۱۹۶۴ء سے



حال میں یہ معلوم کر کے مسرت ہوئی کہ طلبہ بمشکل دارالعلوم ندوۃ العلماء نے اس سرگزشت اور مختصر سفرنامے کو دوبارہ شائع کرنے کا فیصلہ کیا ہے، اور جو عنقریب شائع ہو کر دوبارہ ان حقائق و تاثرات و جذبات اور مشوروں اور ملاحظتوں کو تازہ کرے گا جو اس سرگزشت میں آئے ہیں میں بحیثیت مصنف بلکہ ان معلومات و تاثرات کے قدر افزاء کی حیثیت سے جو اس کتاب میں آتے ہیں، اس اقدام و فیصلہ کی تحسین و تائید کرتا ہوں اور اللہ تعالیٰ سے دعا کرتا ہوں کہ اس سے نہ صرف ریاست میسور کے باشندوں اور جنوبی ہند کے رہنے والوں بلکہ عام مسلمانوں اور قارئین کو اس سے فائدہ پہنچے، اور ان کے دینی خیالات و جذبات میں ایک نئی تحریک پیدا ہو۔

وما ذلک علی اللہ بعزیز

(مولانا) سید ابوالحسن علی ندوی

جہان خانہ

دارالعلوم ندوۃ العلماء، کھنؤ

# عصرِ ناشر

الحمد لله الذي وفقنا لطبع هذا الكتاب وأشهد أن

محمدًا عبده ورسوله. امتا بعد :

رب ذوالجلال کا بے انتہا فضل و کرم ہے کہ اس نے ہم طلبہ بھٹکل (دارالعلوم ندوۃ العلماء لکنؤ) کو منظر اسلام حضرت مولانا مدظلہ العالی کی چند اہم اور گرانتقد رکتوں کو شائع کرنے کی توفیق عطا فرمائی۔

ہماری اشاعت کے سلسلہ کی پہلی کڑی (بارہ دن ریاست میسور میں) ہے جو جولائی ۱۹۴۶ء مولانا فاروق صاحب ندوی اور مولانا عبد العزیز صاحب ندوی کی محنت و کاوش سے زیور طبع سے مزین ہو کر منظر عام پر آئی۔ پھر موقع بموقع دس دیگر رسالوں کو شائع کرنے کی توفیق ہوئی الحمد للہ تمام شائع کردہ کتابیں بہت ہی مقبول ہوئیں۔

اب ہم طلبہ بھٹکل (دارالعلوم ندوۃ العلماء لکنؤ) حضرت مولانا سید ابوالحسن علی صاحب اُحسنی الندوی کے مشورے سے ہمارے سلسلہ اشاعت کی پہلی کڑی (بارہ دن ریاست میسور میں) کو دوبارہ شائع کر رہے ہیں۔

اس ایڈیشن کی خصوصیت یہ ہے کہ اس کتاب میں حضرت مولانا مدظلہ العالی کا ایک گرانتقد اور منقید دیا جا رہا ہے جو شامل ہے جس میں حضرت مولانا نے اس کتاب کے بکھنے کے اسباب اور محرکات بھی بیان فرمائے ہیں اور اس ایڈیشن میں حتی الامکان یہ کوشش کی گئی ہے کہ پہلے ایڈیشن میں جو غلطیاں رہ گئی تھیں اس کی تصحیح ہو جائے اور مزید کوئی غلطی نظر آئے تو تاثر میں کرام سے مخلصانہ التماس ہے کہ ہم کو مطلع فرمائیں تاکہ آئندہ ان غلطیوں کو دور کیا جاسکے۔

آخر میں ہم ان تمام حضرات کے مشکور ہیں جنہوں نے اس کتاب کی اشاعت کے سلسلہ میں ہم طلبہ بھٹکل کی رہنمائی فرمائی اور ہم حضرت مولانا مدظلہ العالی کے بھی بہت ہی ممنون ہیں کہ آپ نے اپنی تمام تر دینی مصروفیات کے باوجود اس کا (دیباچہ طبع ثانی) لکھ کر ہم طلبہ بھٹکل کی ہمت افزائی فرمائی۔ اللہ تعالیٰ ان سب کو اجر کامل عطا فرمائے

### جزاات اللہ خیر

اللہ تعالیٰ سے قوی امید ہے کہ یہ کتاب علمی و دینی اور عامی حلقوں میں لائق توجہ اور عند اللہ مقبول ہوگی۔

عبدالمقیت قاضیا ندوی  
سکرٹری

طلبہ بھٹکل (دارالعلوم ندوۃ العلماء رکنفٹو)  
مہ شعبان المعظم ۱۴۱۶ھ

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

## پیش لفظ

از مولانا محمد حسنی صاحب ایڈیٹر ماہنامہ ”البعث الاسلامی“  
پندرہ روزہ ”تعمیر حیات“ دارالعلوم ندوۃ العلماء لکھنؤ

عم مخدوم و معظم مولانا سید ابوالحسن علی ندوی عظمیٰ نے ۱۱ نومبر سے ۲۲ نومبر ۱۹۶۶ء تک ریاست میسور کا طویل دورہ کیا جس کی مجموعی مسافت کا اندازہ ساڑھے چار ہزار میل ہے اس دورہ کا انتظام مجلس مشاورت کی طرف سے کیا گیا تھا۔ مجلس مشاورت کے دو دنے جتنے دورے کئے وہ سب بہت کامیاب اور بہت افزا کہے جاسکتے ہیں لیکن شاید یہ دورہ ان تمام دوروں سے زیادہ کامیاب، مفید اور پُرکُف تھا، بعد میں مولانا نے اس دورے کے تاثرات قلمبند فرمائے اور وہ ”نیدائے ملت“ کے کئی شماروں میں مسلسل شائع ہوئے اور اب اپنی خصوصی اہمیت و افادیت کے پیش نظر مستقل رسالہ کی شکل میں شائع کئے جا رہے ہیں۔

لیکن یہ قیمتی رسالہ تنہا ان ہی واقعات و تفصیلات پر مشتمل نہیں، یہ اعلیٰ تاریخی و ادبی ذوق، منظر نگاری، فکر اسلامی اور دعوت دینی مسلمانوں کے صحیح سیاسی جذبات کی ترجمانی اور ان کی سیاسی و دینی رہنمائی کا ایک ایسا حسین گلدستہ ہے جس میں ہر صاحب ذوق کی تسکین کا سامان ہے۔ یہ اس سرزمین کی داستان ہے جو سلطان ٹیپو کے خونِ شہادت سے لالہ زار بلکہ سرخرو ہوئی۔



یہ ملت اسلامی کی ایک بولتی ہوئی اور زندہ تصویر بھی ہے جس کو دیکھ کر ہم اندازہ کر سکتے ہیں کہ اس ملت کا ہم سے کیا مطالبہ ہے اور بالخصوص نوجوانوں اور ان سے بڑھ کر طالبان علم نبوت پر اس کی کیا ذمہ داری ہے۔ نیز اس عظیم مہم کے لئے کتنی عظیم صلاحیتیں اور تیار کیا درکار ہیں؟

راقم سطور کی خوش نصیبی ہے کہ اس کو اس رسالہ کے سلسلے میں کچھ عرض کرنے کا موقع ملا۔ دارالعلوم کے وہ حوصلہ مند اور باذوق طلبہ جن کا ریاست میسور سے وطنی تعلق ہے بالخصوص مولوی قاضی محمد فاروق بھٹنکلی ندوی اور ان کے دو سے بھٹنکلی رنقاہ مبارکباد کے مستحق ہیں کہ وہ اس کو بہت اہتمام سے شائع کر رہے ہیں اور ان کی خواہش ہے کہ اس رسالہ کی میسور اور پورے جنوبی ہند میں (جہاں اردو اچھی طرح سمجھی اور بولی جاتی ہے) بڑے پیمانہ پر اشاعت ہو اور تاریخ و ادب اور دین و سیاست کے یہ نقوش جو اس مبارک قافلہ نے ہندوستان کی اس خوبصورت ریاست میں چھوڑے ہیں دیر پا اور زندہ جاوید بن جاویں اور اہل طلب و اہل ہمت کے لئے ہر جگہ مشعل راہ ثابت ہوں۔

محمد الحسنی

۳ جمادی الثانی ۱۳۹۲ھ بروز جمعہ

دائرہ شاہ علم اللہ۔ رائے بریلی۔

## بارہ دن ریاست میسور میں

جسلی بھی جا جس غنچے کی صدا پہ نسیم  
کہیں توفانلہ نو بہا رٹھہ کے گگا

ساڑھے چار ہزار میل کا طویل دورہ ۱۱ نومبر سے ۲۲ نومبر ۶۶ء تک مرکزی

مسلم مجلس مشاورت کے ایک وفد نے جس میں تقریباً تمام اہم ارکان مجلس اور شریک جماعتوں کے ذمہ دار نمائندے شریک تھے، ریاست میسور کا دورہ کیا یہ ایک نہایت طویل وسیع اور خوش دورہ تھا جو ہندوستان کی کسی منظم جماعت نے ماضی قریب میں کیا ہوگا۔ مجموعی طور پر اس وفد نے جو مسافت طے کی وہ تقریباً ساڑھے چار ہزار میل کی ہے، اس میں تقریباً ڈیڑھ ہزار میل کی مسافت بس سے طے کی گئی تافلہ نے اپنا سفر بذریعہ بس مدراس سے شروع کیا اور گلبرگہ پر ختم کیا۔ اس تافلہ میں تو مرکزی مجلس کے ارکان شریک تھے اور پندرہ ریاستی مجلس کے ارکان دائمی منتظمین اور اخباروں کے ایڈیٹروں اور پورٹروں چھتیس مقامات سے گزارا جن میں سے پندرہ وہ بڑے شہر اور اہم مقامات تھے جہاں عظیم الشان جلسے منعقد ہوئے اور ارکان وفد نے پراثر اور ولولہ انگیز تقریریں کیں، اکیس راستے کے وہ چھوٹے مقامات تھے جہاں ارکان وفد کا بڑے بڑے مجموعوں نے استقبال کیا شرکاء و وفد کی گئی پوشش کی ان کے اعزاز میں اہل قصبہ یا میونسپلٹی کے جیسمینوں نے جن میں بڑی تعداد خیر مسلم حضرات کی تھی، استقبال دے دیئے۔ ایڈریس یا خیر مقدمی قصائد پڑھے گئے اور صدر محترم ڈاکٹر ستید محمود صاحب نے یا ارکان وفد نے ان کا جواب دیا

اور مجلس کا پیغام پہنچایا۔

## تحریکِ خلافت کے بعد شکوہِ اسلامی کا پہلا نظارہ

اس پورے طویل راستے میں جو ڈیڑھ ہزار میل پر پھیلنا ہوا تھا، اور گیارہ بارہ دن میں طے ہوا، استقبال کرنے والوں کا خلوص، ان کی مسرت اور ان کا

جوش و خروش دیکھنے کے قابل تھا، ہندو مسلمانوں کے اتحاد کا ایسا نظارہ بھی تحریرِ خلافت کے بعد دیکھنے میں نہ آیا ہوگا۔ یہ معلوم ہوتا تھا کہ جنوبی ہند کا یہ خطہ ملک کی پوری آبادی کو محبت و اتحاد اور ملتِ اسلامیہ کو جرات و اعتماد کا پیام دینے والوں کے استقبال کے لئے امنڈ آیا ہے۔ اس دورہ سے اندازہ ہوا کہ اہل ملک کے ضمیر میں محبت کی کیسی چنگاری، قبولِ حق کی کتنی صلاحیت اور سلامتِ روی کا کتنا مادہ ہے اور اگر بے لوث دے غرض، خود آگاہ و خدا ترس، خادمِ ملک و ملت، سیاسی اغراض و ذاتی مفادات سے بالاتر ہو کر اس ملک کے سیدھے سادھے باشندوں خاموش مگر گرم جوش عوام سے براہِ راست رابطہ پیدا کریں اور ان کے دماغ سے زیادہ ان کے دل اور ضمیر کو خطاب کریں تو وہ کس طرح پیرانوں کی طرح ٹوٹ پڑتے ہیں یہ پورا خطہ جو صرف جنوبی ہند نہیں بلکہ پورے ہندوستان کی نمائندگی کرتا تھا، جو زبانِ حال سے پکار پکار کر کہہ رہا تھا اور دشتِ دجیل سے یہی صدا آرہی تھی۔

ہم آہواں صحرا سرخو د نہادہ برکف  
برامید آنکہ روزے بہ شکار خواہی آمد

دورہ کا آغاز کولار سے ہوا جو مدراس و بنگلور کے درمیان واقع ہے۔

پہلی منزل | وفد کے ارکان کی بڑی تعداد جن میں مولانا مفتی عتیق الرحمن صاحب نائب صدر مجلس، ملا جان محمد صاحب، کلکتہ، مولانا ابواللیث صاحب ندوی امیر جماعت اسلامی مولانا محمد منظور صاحب نعمانی، سید محمد مجتبیٰ صاحب وکیل اور یہ راقم سطور شامل تھے۔

۱۱ اور ۱۲ نومبر کی درمیانی شب میں مدراس اتنی تاخیر سے پہنچے کہ اس جلسہ میں شریک نہیں ہو سکے۔ جلسہ کو ڈاکٹر سید محمود صاحب، این ایم انور صاحب، ابراہیم سلیمان صاحب (جنرل سکریٹری مسلم لیگ) وغیرہ نے خطاب کیا۔ ہم لوگ جب رات کے ایک بجے مدراس کے اسٹیشن پر پہنچے تو مینربانوں اور ریاستی شاخ کے ارکان کی ایک جماعت موجود تھی ان حضرات نے پورے دورے کے لیے ایک خوبصورت اور آرام دہ بس مستقل طور پر محفوظ کر لی تھی۔ مجھے معلوم ہوا ہے کہ ساڑھے تین ہزار روپے پر اس بس کا انتظام کیا گیا تھا۔ ارکان وفد جو سفر کی طوالت اور راستہ کی اچانک تبدیلی کی وجہ سے حد درجہ خستہ اور شکستہ ہو رہے تھے اسی وقت بنگلور کے لئے روانہ ہوئے۔

رہرواں را خستگیٰ راہ نیست

عشق ہم راہست ہم خود منزلت

دس بجے کے قریب یہ قافلہ بنگلور پہنچا۔ قیام کا انتظام لیسبلیٹرس بنگلور میں | ہوٹل میں تھا جس کو ہمارے کھنڈوں میں دارالشفاء کے مرادف سمجھنا چاہیے

اور جو ریاست میسور کے ممبران اسمبلی کی سرکاری قیام گاہ ہے۔ سامنے اسمبلی کی شاندار خوش وضع عمارت تھی۔ یوں تو یوراشہر خوش وضع اور خوش قطع، صاف ستھرا اور نہایت کشادہ اور دل کشا ہے۔ لیکن یہ حصہ خاص طور پر بہت فرحت افزا اور پر رونق ہے۔ موسم نہایت خوشگوار اور کسی قدر خشک تھا۔ شہر کی آبادی پندرہ لاکھ سے اٹھارہ لاکھ بتائی جاتی ہے۔ جس میں مسلمانوں کی تعداد کا تناسب پندرہ ویس فیصدی ہے۔

اس شہر پر ٹیپو سلطان کی قدیم حکومت کے اثر اور دو سبب اسباب کی بنا پر اچھی خاصی اسلامی چھاپ ہے

جنوبی ہند کا دہلی یا کھنڈو | اور جنوبی ہند میں وہ دہلی اور کھنڈو کی تہذیب کا نمائندہ ہے۔ یوں تو پوری ریاست میسور کے مسلمانوں کی قومی زبان اور ایک طرح سے مادری زبان اردو ہے اور وہ اسی میں رکھتے

پڑھتے اور آپس میں بولتے ہیں لیکن جنگلوں خصوصیت کے ساتھ زمانہ قدیم سے اردو زبان و ادب اور صحافت کا مرکز ہے۔ اس وقت وہاں سن سے دس بارہ اردو کے اخبارات و رسائل نکلتے ہیں جن میں پانچ روزنامے ہیں۔ ان میں سے کم سے کم دو اخبار (سالار اور نشیمن) ایسے ہیں جن کی اشاعت دس بارہ ہزار سے کم نہیں ہے۔ اہل شہر کو اردو سے شغف اور تعصب کی حد تک دلچسپی اور وابستگی ہے۔ اس وقت بھی وہاں متعدد ادیب، مصنف اور شاعر پائے جاتے ہیں۔

**شہر کی مصروفیتیں** | شام کو مدرسہ سبیل الرشاد میں ایک مختصر سی تقریب ہوتی جس میں مولانا مفتی عتیق الرحمن، مولانا ابواللیث اصلاحی، مولانا نعمانی

اور اس راقم نے شرکت کی یہ مدرسہ مولانا مفتی ابوالسعود صاحب کی اہتمام میں چل رہا ہے جو جنوبی ہند کے ایک مخلص اور سرگرم عالم ہیں یہاں خطاب کا قرعہ فال راقم کے نام پڑا اور موقع و محل کے مطابق کچھ باتیں عرض کی گئیں واپسی پر ہم لوگ سیدھے جنگلوں کے کلب کی عمارت میں آئے جہاں اہل شہر کی طرف سے عصرانہ تھا۔ مجلس کی طرف سے ڈاکٹر سید محمود، امین، ایم انور اور شہر کارپوریشن کی طرف سے دو غیر مسلم حضرات نے جو دو سیاسی پارٹیوں سے تعلق رکھتے ہیں انگریزی میں تقریریں کیں۔ رات کو بعد نماز عشاء پر بلک جلسہ تھا جس میں ہزاروں کی تعداد میں اہل جنگلوں شریک ہوئے جلسے میں تو غیر مسلم حضرات کی تعداد کا اندازہ نہ ہو سکا۔ لیکن ڈاکٹر پر متعدد ہر پروردہ غیر مسلم حضرات موجود تھے۔ جلسے کی صدارت مولوی سراج الحسن صاحب امیر جماعت اسلامی میسور نے کی۔ اور بڑے ادیمانہ انداز کے ساتھ مہانوں کا تعارف کرایا جس سے اندازہ ہوتا تھا کہ وہ شخصسی طور پر ہر ایک سے واقف ہیں۔ جا، بجا اقبال کے اشعار نے لطف دو بالا کر دیا۔ ڈاکٹر صاحب، مفتی صاحب، ملا جان صاحب، اور اس راقم نے تقریریں کیں۔

**سلطان ٹیپو کی یاد** | اس موقع پر سلطان شہید سلطان ٹیپو کی یاد آتی قدرتی بات تھی اکثر مقررین نے اپنی تقریر کی ابتداء انھیں کے ذکر خیر سے کی ایک مقرر نے ان کی دُور

خصوصیتوں کی طرف خاص طور پر توجہ کیا۔ ایک انجی فراسٹ فدا داد اور سیاسی ذہانت و دور بینی جس سے انھوں نے انگریزوں کے خطبے کو اس طرح محسوس کیا اور اس طرح اس کی نشاندہی کی کہ اس کی نظیر نہ صرف حکمرانوں کے طبقے بلکہ سیاسی بصیرت رکھنے والوں اور ہندوستان کے اہل علم و اہل نظر میں بھی ملنی مشکل ہے اس موقع پر اقبال کے ان دو شعروں نے بڑا لطف دیا۔

دو صد انا دریں مفضل سخن گفت  
سخن نازک ترا ز برگ سخن گفت  
ولے با من بگو آں دیدہ و رکیست  
کہ خارے دید و احوال چمن گفت

دوسری ان کی یہ خصوصیت کہ انھوں نے ملک بازی اگرچہ لے نہ سکا سر تو کھوسکا کی حفاظت اور سالمیت کی ذمہ داری قبول کی اور کسی اور طاقت کا انتظار کئے بغیر انھوں نے ملک کی قیادت سنبھال لی۔ اور اس کے لئے انھوں نے جان و مال، عزت و آبرو کی بازی لگادی، ان کی ناکامی بھی بہت بڑی کامرانی تھی۔ ان کا یہ کارنامہ ہندوستان کے تمام بلند بانگ مدعیوں کو خطاب کر کے کہتا ہے۔

سود اتمار عشق میں خسرو سے کو ہکن

بازی اگرچہ لے نہ سکا سر تو کھوسکا

خس منہ سے اپنے آپ کو کہتا ہے عشق باز

اے روسیاء! تجھ سے تو یہ بھی نہ ہو سکا

پھر اس تذکرہ سے (جو شخص ایک تاریخی تذکرہ اور خزان عقیدت نہ تھا) مسلمانوں کو سلطان شہید کی تقلید پر آمادہ کیا گیا اور ان سے کہا گیا کہ اس وقت ملک سے غیر ملکی اقتدار کے ختم کرنے کا سوال نہیں لیکن ملک کی حفاظت اور استحکام کا سوال ضرور درپیش ہے جو پہلے خطبے سے کسی طرح کم نہیں۔ مسلمانوں کو ملک کی حفاظت و استحکام کے لئے میدان

میں آنا چاہیے اور سلطان شہید اور ان کے رفقاء کی طرح پیر و اور خیمہ بردار بننے کے بجائے اس ملک میں قیادت کا علم نبھالنا چاہیے اور فالوور کے بجائے لیڈر بن کر سامنے آنا چاہیے کہ قوموں اور ملتوں کو پیروی سے نہیں پیشروی اور سربراہی سے عزت و سرفرازی حاصل ہوتی ہے اور مسلمانوں کا اصل مقام امامت و قیادت ہی کا ہے۔

**میسور کی طرف** | صبح چائے ناشتہ کے بعد یہ تاقانہ ریاست میسور کی شاخ کے صدر و قائد جناب عزیز سیٹھ صاحب کی رہنمائی میں جن کی خدا داد صلاحیتوں

کا جوہر بعد میں کھلتا چلا گیا اور ان کے ان رفقائے کار کا معیت میں جو ہم اکی تعداد میں تھے میسور کی جانب روانہ ہوا۔ رفقاء میں محمد اسماعیل صاحب جنرل سکریٹری مجلس مشاورت شاخ میسور اور دوسرے مقامی اہل حجاب تھے جن کا ذکر موقعہ بہ موقعہ آئے گا۔ روزنامہ سالار کے ایڈیٹر محمود ایاز صاحب نیز نشیمن کے مدیر عثمان صاحب اور روزنامہ آزاد اور نشیمن کے رپورٹر حضرات بھی تھے۔

**ہندو مسلم اتحاد کا منظر** | یہ سفر کا اصل آغاز تھا اور اب ہم ریاست میسور کے اندر جا رہے تھے دن کا وقت تھا راستہ میں درجنوں ایسے قصبات

و مقامات تھے جن کی ہندو مسلم آبادی وفد کا استقبال کرنے کے لئے تیار اور خصوصیت کے ساتھ مسلم آبادی سراپا چشم انتظار تھی بس ہر تھوڑے عرصہ کے بعد کسی آباد مقام پر کئی اہل قصبہ جوش و خروش کے ساتھ نعرے لگاتے جن میں ہندوستان زندہ باد، ہندو مسلم اتحاد زندہ باد، مسلم مجلس مشاورت زندہ باد اور ڈاکٹر سید محمود زندہ باد کے نعرے خاص طور سے قابل ذکر ہیں۔ متعدد مقامات پر وفد کو بس سے اتارنا پڑا۔ میونسپل ہال میں ان کا استقبال کیا گیا۔ ارکان کا تعارف ہوا۔ کثرت سے ہار پہنائے گئے ان مقامات پر زیادہ تر ہندو چیرو میں تھے انھوں نے انگریزی میں وفد کا خیر مقدم کیا اور ڈاکٹر صاحب یا وفد کے سکریٹری جنرل اور صاحب او کہیں کہیں مفتی عتیق الرحمان صاحب نے خطاب کیا میسور بیگلور سے کل انٹی میل ہے۔ یہ مسافت دو ڈھائی گھنٹے میں طے ہو جانی چاہیے

تھی لیکن ان جلسوں، جلوسوں اور راستے کی فیماقتوں کی وجہ سے ۸ ۷ گھنٹے میں طے ہوئی اور شام کو تقریباً ساڑھے چار بجے ہم لوگ اس خوبصورت اور با عظمت شہر میں داخل ہوئے جس کی یاد سے ٹیپو سلطان کی یاد خود بخود تازہ ہو جاتی ہے۔ تمام رفقائے سفر مسلسل سفر اور رات کے جاگنے کی وجہ سے خستہ اور ماندہ ہو رہے تھے۔ عصر کی نماز قیام گاہ پر پڑھی گئی جو ایک مسلمان تاجر کی وسیع کوٹھی ہے۔ ڈاکٹر صاحب میونسپل ہال چلے گئے جہاں ان کا غیر مقدم کیا گیا پھر ایک مسلم ہاسٹل کے طلباء کو انھوں نے خطاب کیا اور عشاء کے قریب واپس آئے اور دن بھر کے سفر کے بعد سب نے کھانا کھایا۔

رات کو میلاد میدان میں عظیم الشان جلسہ ہوا جس میں **میلاد میدان کا جلسہ عام** مولانا محمد منظور نعمانی، ملا جان صاحب، ابراہیم سلیمان صاحب وغیرہ نے تقریریں کیں مولانا نے بتایا کہ جمہوریت کتنی بڑی نعمت ہے اسکی حفاظت کس قدر ضروری ہے آمریت اور انقلاب سے ملک کو کتنا بڑا خطرہ لاحق ہے اہل ملک اور مسلمانوں کو ملک کے آزاد ہونے کے بعد کن مایوسیوں اور دشواریوں کا سامنا کرنا پڑا۔ اب ایک سچے محب وطن اور مسلمان کا کردار کیا ہے؟

ہمارا یہ قافلہ اتنا تھکا ماندہ اور وقت اتنا نیا تھا کہ ہم میسور کا وہ شہرہ آفاق بندھ نہ دیکھ سکے جس کو دیکھنے کے لئے دور دور سے سیاح آتے ہیں اور جب رات کو وہاں روشنی کی جاتی ہے تو عجیب منظر ہوتا ہے۔ سب اہل قافلہ پر مقصد اور سفر کی اصل منزل (تحریک و دعوت) کا خیال اتنا طاری تھا کہ قابل دید مقامات اور سیر و تماشہ کی طرف ہم تو جہ تھی۔

۱۳ نومبر کو ہمارا قافلہ سلطان شہید کے دار الحکومت اور ان کے مشہور مدفن (سرننگاپٹن) کی طرف رواں تھا بعض لوگوں کی مدتوں کی آرزو پوری ہونے کا وقت آیا تھا جب سے ہوش کی آنکھیں کھولیں اور دل و دماغ نے اپنا کام شروع کیا سلطان



شہید کی عقیدت و محبت جسم و جان میں پیوست ہوتی چلی گئی اور وہ زندگی کی ایک عزیز  
ولذیذ متاع بن گئی جہاں تک راقم کا تعلق ہے اس کے روحانی روابط اس سے زیادہ وسیع  
و عمیق تھے جتنے اکثر رفقاء کے تھے۔ ہماری خاندانی روایات اور بعض تاریخی دستاویزوں سے  
معلوم ہوتا ہے کہ سلطان شہید کے خاندان کو سید شہید کے خاندان سے روحانی ارتباط ہے

سلطان وقت اور مجاہد اعظم  
کی آرام گاہ سرنگاپٹن میں

غرض شوق و عقیدت اور حزن و مسرت کے  
مٹے جلے جذبات کے ساتھ ملک و ملت کے  
حقیر و بے نوا خاندانوں کا یہ قافلہ ایک سلطان وقت  
اور مجاہد اعظم کی رزمگاہ اور آرام گاہ کی طرف رواں دواں تھا۔ سرنگاپٹن کے حدود میں داخل  
ہوئے اور اس قابل احترام مقبرہ شاہی کے باغ میں قدم رکھا تو بے اختیار مرزا منظر جان جانا  
شہید کا یہ شعر یاد آیا۔

یہ بابلوں کا صبا مشہد مقدس ہے

قدم سنبھال کے رکھیو یہ تیرا باغ نہیں

شیر کی زندگی کی ایک ساعت  
گیدڑ کی سوسالہ زندگی سے بہتر ہے

اصل آرام گاہ کی عمارت آئی جس کے چاروں طرف  
سنگ اسود کے نہایت خوبصورت و مستحکم ستون  
ہیں اور ان پر یہ ایوان قائم ہے۔ چاروں طرف وسیع  
میدان ایک جانب خوشنما اور دل آویز مسجد ڈبڈبائی آنکھوں اور لڑکھڑاتے قدموں کے  
ساتھ اس مرد مومن، اس نقیہ غیور اور امیر جموں کی قبر پر حاضر ہوئے جس نے شیر کی زندگی کی  
ایک ساعت کو گیدڑ کی زندگی کے سوسالہ پر ترجیح دی تھی اور جس نے اپنے لئے تسبیح خاموش  
کے بجائے تکبیر پر خوشی کا انتخاب کیا تھا۔

یا وسعت افلاک میں تکبیر مسلسل  
یا خاک کی آغوش میں تسبیح و مناجات  
وہ مذہب مردان خود آگاہ و خدا میں  
یہ مذہب ملا و جمادات و نباتات

داخل ہوتے ہی سامنے سلطان شہید کی قبر ہے جس پر سُرُخ چادر پڑی ہوئی ہے اس کے بعد ان کے والد نامدار بانی سلطنت سلطان حید علی کی قبر ہے جس پر سیاہ چادر ہے۔

اب ہم سب اہل قافلہ اس شہید کی تربت  
کے سامنے کھڑے ہوئے تھے جس کی شان  
عزیمت اور خون شہادت سے ہندوستان

ہندوستانی مسلمان سلطان ٹیپو کے  
خون شہادت کے سرخ وادور با آبرو پیل

کے مسلمان سر بلند و سرخرو اور با عظمت و با آبرو ہیں جس نے دورِ آخر میں مسلمانوں کی لاج رکھ  
نی اور جس کا سا بلند نظر، بلند ہمت، صاحب ایمان، صاحب یقین، صاحب کردار اور صاحب  
سیرت قائد، مجاہد کم سے کم اٹھارہویں صدی عیسوی میں پیدا نہیں ہوا۔ ع

ترکش مارا خدنگِ آخرین

اسبھی پر ایک کیفیت و عالم طاری تھا فاتحہ  
پڑھ کر اور اپنی اپنی حیثیت و ہمت کے مطابق

اقبال کے چند مناسب حال اشعار

ایساں و ثواب کر کے ہم لوگ باہر آئے مسجد و مدفن کے درمیانی صحن میں جمع ہوئے یہاں  
ہمارا بوڑھا قائد بھی کھڑا تھا تو میں نے اپنے عزیز رفیق ابراہیم سلیمان سیٹھ صاحب سے جن کو اللہ  
نے ادب کا پاکیزہ ذوق اور خصوصیت کے ساتھ اقبال کے کلام کے ساتھ اعلیٰ شغف عطا فرمایا  
ہے و فرمائش کی کہ وہ اس موقع کے مناسب اشعار پڑھیں۔ انھوں نے ظفر علی خاں مرحوم کے دو شعر  
پڑھے۔ موقع و محل اور حسن انتخاب نے ایک سماں باندھ دیا۔ پہلا شعر تو مجھے یاد نہیں رہا۔ دوسرا  
شعر یہ تھا۔ ع

اس کے اٹھتے ہی مسلمان کا گھر بٹھ گیا

تھا قیامت کا قیام اور قیامت کا قعود

مقبرہ سے نکلے ہی ہم لوگ ان کے گرمائی کلیں دریا  
دولت پیر آئے چاروں دیواروں پر میدان کا رزار

"دریا دولت" کہ ہو خاک  
میں جیسے کندن و مکتا

کے نقشے اور تصویریں بنی ہوئی تھیں جن میں ایک پوری

تاریخ نگندہ تھی معاصر سلاطین اور مسلمان حکمرانوں کی بے وفائی اور کم نگاہی، ملت فروشی و ضمیر بائستگی عیاں تھی اور خاک کے ان ڈھیروں میں جو کبھی اقبال و بخت اور تاج و تخت کے نام سے یاد کئے جاتے تھے سلطان شہید کا یہ کارنامہ اس طرح نمایاں اور درخشاں تھا کہ۔

ہو خاک میں جیسے کندن دمکتا

انسوس ہے کہ وقت میں گنجائش نہ تھی۔ ہم قلعہ پر ایک اچھتی نگاہ ڈالتے اور انتہا کے ساتھ اس ابت را کو دیکھتے آگے بڑھ گئے۔

سرنگاپٹن سے با دیدہ نم روانہ ہوئے اب ہم کو  
سلطان شہید کی وسیع قلمرو میں

کی اس وسیع قلمرو میں چلنا تھا جوان کی شہادت کے بعد قدیم ریاست میسور میں ضم کر دی گئی۔ انقلاب زمانہ سے اس ریاست کا بھی خاتمہ ہو گیا اور وہ آزاد ہندوستان میں مدغم ہو گئی۔ "وقلت الایام ہندا ولہما بین الناس" پھر جب لسانی بنیاد پر جنوبی ہند کے نئے صوبوں کی تشکیل ہوئی تو کنٹری زبان بولنے والے ان اضلاع کو جو پہلے صوبہ مدراس صوبہ بھئی اور ریاست حیدرآباد میں شامل تھے اس نئے صوبے میں ضم کر کے وسیع تر کرناٹک کی بنیاد رکھی گئی۔ اس سلسلہ میں مدراس کے دو، بھئی کے چار اور حیدرآباد کے تین اضلاع کو شامل کر لیا گیا۔ ہم پہلے قدیم اور اصلی ریاست میسور میں سے گذرتے ہوئے مدراس کرناٹک پھر بھئی کرناٹک سے گذریں گے۔ اور ہمارا سفر انشاء اللہ حیدرآباد کرناٹک کے ضلع گلبرگہ میں ختم ہو گا۔

تقریباً دو گھنٹے کے سفر کے بعد ایک مقام پر ہماری  
قصبہ ہنسور میں ایک  
بس رکی استقبال کرنے والوں کا جمع موجود تھا جنھوں نے  
دور افشاہ شاگرد سے ملاقات

نصروں اور ہاروں سے دند کا استقبال کیا معلوم ہوا کہ  
ہم کو ایک جلسے میں شرکت اور اہل قصبہ سے خطاب کرنا ہو گا۔ یہ قصبہ ہنسور تھا۔ اترتے ہی  
ایک صاحب تیزی کے ساتھ آگے بڑھے اور بہت گرم جوشی سے ملے اور کہا کہ میں آپ کا

شاگرد ہوں آپ نے مجھے پہچانا؟ تقریباً میں برس کی بات تھی میں بالکل پہچان سکا انھوں نے اپنا نام بتایا تو سب کچھ یاد آ گیا ۳۳ و ۳۴ء کی بات ہے کہ ریاست میسور کے چار طالب علم دارالعلوم ندوۃ العلماء میں پڑھنے آئے تھے ان میں سے ایک عبد الستار میسوری تھے اس وقت میری اور مولانا ابواللیث صاحب کی معلمانہ زندگی کا آغاز تھا، ہم دونوں دارالعلوم میں نئے نئے استاد ہوئے تھے وہ اسی محبت اور جوش کے ساتھ مولانا سے بھی ملے اور اپنا تعارف کرایا۔ ندوہ سے جانے کے بعد پھر کچھ پتہ نہیں چلا۔ اب یہاں کے اسکول میں اردو فارسی کے منشی (ڈپٹی) ہیں۔ قدیم ریاست میسور اور بمبئی کرناٹک میں اردو کی تعلیم کا جو اہتمام اس کے سلسلہ میں حکومتی سطح پر جو آسانیاں محکمہ تعلیم کی جو فرخ دلی اور مسلمانوں میں اردو کی تعلیم و اشاعت میں جو سرگرمی اور زندہ دلی دیکھی اس کا شمالی ہند میں جو اردو کا مرکز سمجھا جاتا ہے اور جس کے حیات سے اردو کے نعروں نے آسمان سر پر اٹھالیا ہے کہیں نام و نشان نظر نہیں آتا۔ اس علاقے میں جا بجا اردو میڈیم اسکول ہیں جہاں خود مسلمانوں کا مرتب کیا ہوا اردو کانصاب جس میں اسلامی عقائد، اسلامی تہذیب کے کھلے ہوئے اثرات موجود ہیں اور اُنچ ہیں متعدد اسکولوں میں جموں کو تعطیل ہوتی ہے مولوی عبد الستار جو یہاں خلش ندوی کے نام سے مشہور ہیں اسی خدمت پر مشہور ہیں۔

خلش ندوی صاحب کی طرف سے  
ادبیانہ و دوستانہ خیر مقدم اور میری تقریر

ہمارے شہر کے پاس سے گذرنا ہوا جا رہا تھا ہماری خوش قسمتی ہے کہ اس نے ہماری خاک کو سیراب کرنا منظور کر لیا اور ہم محروم نہیں رہے۔ اس کے بعد انھوں نے خیر مقدمی نظم سنائی جس میں ارکانِ قدیم سے ایک ایک کا نام لے کر تعارف کرایا گیا تھا۔ اس تعارف سے ان کی واقفیت اور باخبری کا اندازہ ہوتا تھا۔ اور یہ نظم محض ایک قصیدہ بہار یہ ہو کر نہیں رہ گئی جو ہر آنے والے پر چسپال ہو سکتا ہے۔ خیر مقدم کے جواب میں انور صاحب نے

جواب دیا۔ پروگرام اتنا ہی تھا لیکن خلش صاحب نے (غالبا اپنے ذاتی تعلق کی بنا پر) حاضرین مجلس کی طرف سے تقاضا اور اصرار کیا کہ میں چند لفظ ضرور کہوں ٹیپ کرنے کا سامان موجود تھا میں مجبوراً کھڑا ہوا۔ اور عرض کیا کہ آج اتفاقی طور پر جن بھائیوں سے ملاقات ہوئی ہے اندازہ ہے کہ یا تو اب ان سے میدان قیامت میں ملاقات ہوگی یا کبھی میدان عرفات میں اس لئے اس ملاقات کو اس دنیا میں پہلی اور آخری سمجھنا چاہیے اس موقع کو غنیمت سمجھتے ہوئے چند باتیں عرض کرنا چاہتا ہوں۔

نمک کی کنکری کی قائم مقامی نہ ہیرے  
دیکھنے میں ایک حقیر کنکری ہے لیکن کھانے  
کی کنی کر سکتی ہے نہ سونے کی ڈلی  
میں اس کے بغیر ذائقہ پیدا نہیں ہوتا۔ نمک کی

اس کنکری کی قائم مقامی نہ ہیرے کی کنی کر سکتی ہے نہ سونے کی ڈلی، اس کا کوئی بدل نہیں لیکن اگر خود نمک کی کنکری ختم ہو جائے تو بقول حضرت مسیح پھر اسکو کوئی چیز نمکین نہیں بنا سکتی۔ مسلمان ایک با اصول صاحب کردار، حق کی گواہی دینے والے، مظلوم کا ساتھ دینے والے اور بے لاگ طریقے پر کھرے کھوٹے کو انگ کر کے دکھانے والے ہیں۔

مسلمان کبھی چرٹھے سے سونج کا بچاری نہیں ہو سکتا  
اوہ کبھی موقعہ پرست، اقتدار  
پرست اور چرٹھے سے سونج  
کا بچاری نہیں ہو سکتا۔

وہ قطب نما کی طرح یکسو و قبلہ رو ہے  
قطب نما کو دیکھئے جس کی مدد سے  
ہمیں قبلہ معلوم ہوتا ہے اور ہم اپنی  
نمازیں صحیح سمت پر پڑھتے ہیں۔ کیسی ہی تیز آمدھی ہو، کیسی ہی تیز رفتار گاڑی ہو اور اس کا  
رُخ کسی طرف ہو وہ ایک ہی سمت کی طرف اشارہ کرتا رہے گا۔ ہر قسم کے خارجی اثرات سے  
آزاد، ماحول اور گرد و پیش سے بے پروا، ترازو کو دیکھئے اس پر کتنا میں رکھ دیجئے یا اینٹ پتھر  
وہ صحیح وزن بتائے گی۔ اگر ترازو بھی رشوت قبول کرنے لگے اور دوست دشمن میں فرق

کرنے لگے تو صحیح وزن کہاں سے معلوم ہو سکے گا، صداقت، استقامت، اور بے لاگ شہادت آپ کا جو ہر ہے۔ اس جو ہر کی حفاظت کیجئے کہ اپنا اصل جوہر رکھو دینے کے بعد چیز کی کوئی قیمت باقی نہیں رہتی۔ آپ کو اس فرمان خداوندی کو سامنے رکھنا چاہیئے۔ خواہ سیاسی میدان ہو، خواہ اخلاقی اجتماعی مسئلہ۔ **یا ایھا السنہ بین امنوا کو نوا قہ امین لک، شجداء بالقسط ولا یجر منکد شنان قوم اعلى ان لا تعد لواعدلوا هو اقرب للتعوی؟** (اے ایمان والو! تم خدا کے لئے حق و صداقت کے علمبردار اور گواہ رہو اور کسی قوم کی دشمنی اور خد میں آکر انصاف کا دامن کبھی ہاتھ سے چھوٹنے نہ پائے، ہمیشہ انصاف کا دم بھرتے رہنا، یہی تعوی کا سب سے قریبی راستہ ہے)

افسوس ہے کہ یہ تقریر برٹیش سے نقل نہیں کی جاسکتی، حافظہ پیمبر زور ڈال کر اس کی اصل روح اور خلاصہ نقل کر دیا گیا ہے میری مختصر تقریر کے بدخلش ندوی صاحب نے وداعی کلمات اسی ادبیانہ انداز میں کہے اور وفد نعروں کی گونج اور برجوش، پرحرارت مصافحوں کے درمیاں بس میں سوار ہوا۔

**جنوبی ہند کے دفریب مناظر** | ہنسور سے کچھ آگے بڑھنے کے بعد دفریب قدرتی مناظر آف ہوا، میدانوں، کرکھستانوں، وادیوں اور مرغزاروں کا مجموعہ ہے کہ وہ ایک ملک نہیں بلکہ ایک برصغیر معلوم ہوتا ہے، شمالی ہند کے باشندے عام طور پر جنوبی ہند کی خصوصیتا قدرتی حسن اور قدرت کی بخشائشوں سے ناواقف ہیں اور بہت سے لوگ اس غلط فہمی میں مبتلا ہیں کہ خدا نے سب کچھ شمال اور شمال کے باشندوں ہی کو عطا فرما دیا ہے، شمالی ہند کا باشندہ جب جنوبی ہند کا سفر کرتا ہے تو اس کے لئے یہ سفر بعض اوقات نئی دنیا کی دریافت کے مرادف ہوتا ہے ہم ایک پر لطف اور فرحت انفراسفر کے بعد مرکارہ پہنچنے جو ایک سرسبز وادی اور بہاڑ کا دامن ہے۔

حسن بے بہرہ اور کولہ بے نقابانی کے لئے | پہلے ایک مسلمان رئیس کے جوکانی کے

بانات کے مالک ہیں خوشنما جنگلہ پر کچھ دیر آرام کیا۔ دوپہر کا کھانا کھایا اور ظہر کی نماز پڑھی، جنگلہ کے صحن میں کھڑے ہوئے تو ایک سرسبز وادی سامنے تھی جو قدرتی حسن کا ایک عجیب منظر پیش کر رہی تھی، وہاں کھڑے ہو کر اقبال کے یہ اشعار بے اختیار زبان پر آئے اور ہنس کو بڑھ کر سنائے۔

پھر چراغِ لالہ سے روشن ہوئے کوہِ دامن  
 مجھ کو پھر نغموں پہ اکسانے نگارِ مرغِ چسمن  
 پیول ہیں صحرا میں یا بیریاں قطار اندر قطار  
 اُدے اُدے نیلے نیلے پیلے پیلے پیر ہن  
 برگ گل پر رکھ گئی شبِ نیم کا موتی بادِ صبح  
 اور اس موتی کو چمکاتی ہے سورج کی کرن  
 حسن بے پردا کو اپنی بے نقابی کے لئے  
 بن اگر شہر ہوں سے پیائے ہوں تو شہر اچھے کہ بن؟  
 اپنے من میں ڈوب کر یا حبا سترایِ زندگی  
 تو اگر میرا نہیں بنتا نہ بن، اپنا تو بن

ہمارے میزبان کا حسنِ ذوق | صاحبِ ذوق مالکِ مکان نے اس مکان میں

اپنی شادابی اور قدرتی زندگی کے ساتھ جمع کیا تھا۔ ان میں ایک ایسا پیول تھا جو سال میں صرف ایک مرتبہ کھلتا ہے اس کی کئی موسموں آواز کے ساتھ جو ذرا فاصلہ پر بھی سنی جاسکتی ہے، چمکتی ہے، پھر وہ پیول ایک گھنٹہ اپنی بہار دکھا کر مرجھا جاتا ہے۔

مرکارہ کے ٹاؤن ہال میں جلسہ | یہاں کچھ دیر آرام کر کے ہم لوگ مرکارہ کے

اور بعض شرکائے وفد نے استقبالیہ جلسہ میں شرکت کی اور کچھ خطاب کیا۔ عصر کی نماز

یہیں پڑھ لی گئی اس لئے کہ اب سفر طویل اور مسلسل تھا اور راستہ بہاڑی۔  
**لبنان اور کشمیر کے مناظر**  
 ریاست میسور میں  
 قدرتی مناظر اور سلسلہ کوہ کا دوبارہ نظارہ کیا اور قلب  
 و نظر کو تازگی اور شادابی حاصل ہوئی۔ سفر شروع ہوا تو  
 سرسبز بہاڑ اور ان کی وادیاں، سانپ کی طرح بل کھاتے ہوئے راستے، کہیں لبنان اور  
 کہیں کشمیر کے مناظر کا نمونہ پیش کرتے تھے راستہ میں ایک جگہ ایک دوکان کے اندر  
 جو برسر راہ تھی مغرب کی نماز جماعت سے پڑھی گئی پھر قافلہ روانہ ہو گیا۔

**منگلور میں آمد**  
 پر رونق اور ترقی یافتہ شہر ہے۔ ساحل سمندر پر ہے اس لئے موسم ذرا  
 مرطوب اور گرم تھا۔ ہمارا قیام شہر کے ایک بڑے ہوٹل میں جو عمارت اور اپنے انتظام  
 کے لحاظ سے جرمنی اور فرانس کے دو سہ نمبر کے ہوٹلوں سے کم نہیں معلوم ہوتا تھا، ہوا،  
 موٹل میں کچھ دیر ٹھہر کر ہم لوگ میونسپل ہال میں آئے یہ ہال نہایت شاندار خوبصورت  
 اور وسیع ہے، بکھنؤ، کانپور، الہ آباد جیسے شہروں میں بھی کوئی یہ لگ ہال میں نے اتنا  
 خوبصورت اور جدید طرز کا نہیں دیکھا۔ منگلور، مدراس کرناٹک کا ایک حصہ ہے  
 یہ پہلا مقام تھا جہاں معلوم ہوا کہ اردو عام طور پر نہیں سمجھی جاتی البتہ بھنگل کے  
 مسلمان جن کی یہاں بڑی آبادی ہے اور جن کی اردو کے ساتھ دلچسپی مشہور و معروف  
 ہے صرف اردو سمجھتے ہیں بلکہ اردو ہی سے ان کو ذوق ہے۔

**ڈاکٹر سید محمود صاحب کی انگریزی تقریر**  
 جلسہ میں ڈاکٹر سید محمود صاحب، مولانا  
 مفتی عتیق الرحمن صاحب، ملا جان محمد  
 صاحب، راقم سطور اور ابراہیم سلیمان صاحب نے تقریریں کیں۔ ڈاکٹر صاحب نے  
 انگریزی میں تقریر کی جس میں حسب معمول ہندو مسلم اتحاد و اعتماد کی دعوت دی جو بنی ہند کے  
 خوشگوار اور باہمی تعلقات کی تعریف کی اور اہل شہر کے بہ نعلوں خیر مقدم کا شکریہ ادا کیا۔



ملا جان محمد صاحب کی تقریر عام طور پر سامعین میں  
 بڑی دلچسپی پیدا کرتی ہے۔ وہ کہن سال مگر جوان  
 پیر اثر اور ولولہ انگیز تقریر پر

دم خم، تحریک خلافت کی جیتی جاگتی یادگار اور اس کی زندہ تاریخ عام طور پر وہ کھڑے ہوتے ہی  
 نعرہ بھیکر کی فرمائش کرتے جس سے ان کے خون میں حرارت اور زبان میں طاقت پیدا ہوتی اور  
 جلسہ میں زندگی کی ایک لہر دوڑ جاتی، ان کی تقریروں کا ایک اہم اور عام مضمون یہ ہوتا کہ  
 مسلمانوں نے ملک کی بیداری اور وطن کی آزادی میں کیا بنیادی اور انقلاب انگیز پارٹ  
 ادا کیا۔ وہ ایک چشم دید گواہ اور ایک معاصر کردار کے اعتماد کے ساتھ یہ بیان کرتے کہ ہندوستان  
 کی سیاسی کانفرنسیں اور خود انڈین نیشنل کانگریس کے سالانہ اجلاس مسلمانوں کی شرکت  
 سے پہلے کیسے سونے اور پھیکے ہوتے تھے، بعض وقت دیکھنے والوں کو محسوس ہوتا کہ وہ کوئی ماتمی  
 مجلس ہے جس میں سب افسردہ اور اداس بیٹھے ہیں لیکن علی برادران کی شرکت نے اچانک  
 ان میں زندگی کی روح پھونک دی اور ہندوستان کی سیاسی دنیا میں ایک نیا جوش، نیا  
 ولولہ اور نئی ہل چل پیدا ہو گئی گویا وہ الصغر کے اس شعر کے مضمون کو اپنی تقریر میں بیان  
 کرتے تھے کہ

شورش عند لیب نے روح جن میں پھونک دی

ورنہ یہاں کلی کلی مست تھی خواب ناز میں

وہ ترک موالات کی تاریخ بیان کرتے اور بتاتے کہ کس طرح علی برادران اور  
 مولانا آزاد کے اس تحریک کی قیادت، سنبھال لینے سے اور اس کو دینی اسلامی رنگ میں پیش  
 کرنے سے ملک کی ایک انقلابی تحریک بن گئی اور اس نے انگریزی حکومت کی چولیس  
 ہلا دیں، پچسروہ آنے والے ایکشن کا ذکر کرتے اور اکثر اس کو کالرا یا بنگلی بنجارے تشبیہ  
 دیتے اور بتاتے کہ کس طرح مختلف سیاسی پارٹیاں اور ان کے لیڈر اس موقع پر  
 ضمیر کا سودا کرنے آئیں گے اور کیسے کیسے سب باغ دکھائیں گے وہ مسلمانوں کو اس موقع پر

ثابت قدم رہنے اور اپنے حق انتخاب کو صحیح طور پر استعمال کرنے اور اس بارے میں مسلم مجلس مشاورت پر کھلی طور پر اعتماد کرنے اور اس کی رہنمائی میں چلنے کی تلقین کرتے وہ اپنی تقریر کا ہمیشہ اختتام اقبال کے اس مشہور مصرعہ پر کرتے۔

ہوتا ہے جاوہ پیمان پھسکا رواں ہمارا

وہ اس لحاظ سے بہت بامعنی اور بر محل ہوتا کہ بالعموم ان تقریروں کے بعد یہ کارواں اپنے سفر پر روانہ ہو جاتا۔

مگر کلیوں کو اس گلزار میں کھلنا ہی پڑتا ہے | مولانا مفتی عتیق الرحمن صاحب بالعموم

مجلس مشاورت کی تشکیل، اس کے قیام کے محرکات، موجبات پر روشنی ڈالتے مسلمانوں کو اعتماد و اتحاد کی تلقین فرماتے اور ان کو ملک کے ناشدنی واقعات، ناموافق حالات، مخالفتوں اور بدگمانیوں اور وقت کی مشکلات و دشواریوں کا پامردی، ہمت اور صحت مند و تعمیری نقطہ نظر سے مقابلہ کرنے کی دعوت دیتے۔ ان کی تقریروں کی بڑی خوبی یہ تھی کہ اس میں رجائیت (امید) اور ہندوستان کے مستقبل کا روشن اور درخشاں پہلو غالب رہتا تھا۔ وہ اکثر فرماتے تھے کہ زندگی میں اور خصوصیت کے ساتھ اتنے وسیع ملک میں مصائب و مشکلات کا آنا قدرتی ہے ان سے نہ ہراساں ہونا چاہیے۔ نہ مایوس۔ وہ اکثر اپنی تقریر کو اکبر کے ان دو شعروں پر ختم کرتے جو زخمی دلوں اور مرجھائی ہوئی کلیوں کو زندگی اور بہار کا پیام دیتے ہیں

خوال آتی ہی ہے اور خاک میں ملنا ہی پڑتا ہے  
مگر کلیوں کو اس گلزار میں کھلنا ہی پڑتا ہے  
جگر کو زخمش سے زخموں کو آہوں سے بچاتا ہوں  
مگر ہوتے ہی ہیں زخم اور انہیں جھیلنا ہی پڑتا ہے

کتاب ملتِ بیضی کی پھر شیرازہ بندی ہے | اس موقع پر ابراہیم سلیمان سیٹھ صاحب

بھی تقریر کی وہ اکثر اپنی تقریر کی ابتدا اقبال کے اس شعر سے کیا کرتے تھے۔

کتاب ملت بیضائی پھر شیرازہ بندی ہے

یہ شاخ ہاشمی کرنے کو ہے پھر برگ و بر پیدا

اس شعر سے ان کی تقریر کی روح اور مضمون کا اندازہ ہو سکتا ہے۔

## ہاسن میں پر جوش و پر تکلف استقبال

۱۵ نومبر کو شہنہ کے دن چائے ناشتہ سے فارغ ہو کر ہم لوگ ہاسن کی طرف روانہ ہوئے اسی راستے میں ایک مقام آیا جس کا نام یاد نہیں رہا، میونسپلٹی کے شاندار ہال کے سامنے برآمدے میں ارکان وفد کا استقبال ہوا۔ ہر رکن کے نام کے ساتھ اس کے گلے میں ہار ڈالا جاتا اور ایک یاد دہانہ شعر پڑھے جاتے جو اسی موقعہ کے لئے کہے گئے تھے اور جس میں اس نہان کی کسی خصوصیت یا اس کی نام شہرت کا تذکرہ ہوتا میں یہ کھنکھنا بھول گیا کہ اس استقبال، خیر مقدمی پر اس ناموں اور استقبالیہ نظموں میں بالعموم پینڈت سند رلال اور ڈاکٹر عبدالجلیل فریدی کا بھی نام ہوتا مگر افسوس کہ ان دونوں حضرات کا سفر عین وقت پر ملتوی ہو گیا اور وہ لوگ اس جوش و خلوں کو نہ دیکھ سکے جس کا ان لوگوں کے لئے اظہار کیا گیا تھا۔ ہم لوگوں نے اس میونسپل ہال میں جو ہمارے یہاں کے اگر کسی بڑے شہر میں بھی ہو تو اس کے شایان شان ہے ظہر کا نماز ادا کی اور اپنی منزل کی طرف روانہ ہوئے۔

## سینما ہال میں میری تقریر

عصر کے وقت ہاسن پہنچ گئے اس قصبہ میں متعدد احباب ایسے ملے جو ہم لوگوں کی تصنیفات و رسائل پڑھ چکے تھے اور تبلیغی جماعت سے بھی رابطہ رکھتے تھے۔ یہ ایک پرسکون اور تعلیم یافتہ قصبہ ہے۔ فضا ابراہودتھی اور کسی کسی وقت قطرہ افشانی بھی ہوتی تھی، اس لئے ہمارے جلسہ کا انتظام ممکن نہ تھا۔ منتظمین نے ایک سینما کے مالک کو اس پر راضی کر لیا کہ اس دن کا شو بند کر دیا جائے اور اس کے ہال میں جلسہ ہوا، یہ ہم میں سے بہت سے لوگوں کے لئے پہلا

اتفاق تھا کہ اس تفرق گاہ میں حتیٰ و سنجیدگی کی صداقت دکھیں، عشاء کے بعد جلسہ شروع ہوا۔ وسیع ہال کچھ کچھ بھرا ہوا تھا۔ پہلے مولانا ابواللیث صاحب نے تقریر کی جس میں مجلس کے قیام کی تاریخ اور اسباب پر روشنی ڈالی، ان کی تقریر بالعموم بڑھنور اور فنکرا انگیز ہوتی ہے لوگوں نے سکون اور دلچسپی کے ساتھ سنی، راقم بہت تھکا ہوا تھا اس لئے اس کو جلد تقریر کا موقع دیا گیا تاکہ وہ واپس آکر آرام کر سکے۔ اس تقریر کا خاص مضمون یہ تھا کہ آج حکومتوں اور سیاسی پارٹیوں کی ساری دنیا میں جنگ و کشمکش صرف اس بات کے لئے ہے کہ اپنے ملک میں اقتدار اور سربراہی کس کو حاصل ہو، نہ کوئی حکومت و ملک اور نہ کوئی سیاسی پارٹی اور جماعت اس لئے میدان میں آئی اور کشمکش کرتی ہے کہ حق و صداقت اور نیکی و راستی کی فتح ہو برائیاں اور گناہ بند ہوں اور نیکی و خدا ترسی کا دور دورہ ہو۔ لوگوں کے اخلاق درست ہوں، گناہ اور معصیت کا رجحان ختم ہو، منشیات اور فسق و فجور کا چلن بند ہو اور ظلم و پاپ کا خاتمہ ہو، بلکہ ساری جنگ اور کشمکش اس لئے ہے کہ جو کچھ ہو رہا ہے وہ ہماری نگرانی اور سرپرستی اور ہمارے انتظام اور ماتحتی میں ہو، گویا صورت حال کا تبدیل کرنا اور فساد کے بجائے صلاح کا پیدا کرنا کسی کا بھی مقصود نہیں، سب کے دل کی آوازیں ہے کہ جو کچھ ہو رہا ہے جوں کا توں ہے صرف اتنا ہو کہ ہمارے ماتحت ہو، یورپ کی دو بڑی جنگیں اور ہندوستان کے تین انتخابات سب اسی نظریے اور جذبہ کے ماتحت ہوئے، کانگریس کی تاریخ، اس کے گذشتہ قائدین کے عزائم و افکار کی وجہ سے اسی سے سب سے زیادہ اس کی امید تھی کہ وہ ایک با اصول، تعمیر پسند، معلم اخلاق، اصلاحی و تعمیر جماعت ثابت ہوگی اور اس کے دور حکومت میں اس ملک کا رخ شر سے خیر کی طرف فساد سے صلاح کی طرف، خود غرضی اور خود پرستی سے ایثار و خلاق دوستی کی طرف بٹک جائے گا، لیکن وہ بھی اسی ذہنیت کا شکار ہو گئی، جو تمام سیاسی جماعتوں کا پرانا اور دائمی مرض ہے یعنی اندرونی انتشار و مفاد پرستی، جنبہ داری، احباب و اقربا نوازی، سیاسی جوڑ توڑ، اور ہر مسئلہ و معاملہ کو آنے والے الیکشن کے نقطہ نظر سے دیکھنا اور جانچنا اور ہر اصول کو الیکشن کے موہوم

مفاد بقرقران کر دینا قرآن مجید میں ایک کردار بیان کیا گیا ہے جس کی صفت یہ ہے کہ دنیا سے تساق رکھنے والے مسائل اور مفاد کے بارے میں وہ ایسا لسان اور جرب زبان واقع ہوا ہے کہ اچھا خاصہ آدمی اس کے حن تقریر سے مسحور ہو جائے۔ اس کو بڑے پکے وعدے کرنے اور قسمیں کھانے میں بھی باک نہیں لیکن اس کی حالت یہ ہے کہ جب اس کو سیاہ سپید کرنے کا اختیار اور کسی حصہ ترین برائتدار حاصل ہوتا ہے تو اس کی تمام مساعی ہلاکتیں تخریب نساد میں کام آتی ہیں بڑے بڑے پیمانہ پر خونریزی اور فساد ہوتا ہے اور وہ اپنے وعدوں کو بالکل بھول جاتا ہے۔ "ومن الناس من يعجبك قوله في الحياة الدنيا ويشهد الله على ما في قلبه وهو الد الخصام واذا التوى اسعى في الارض ليفسد فيها ويهلك الحرث والنسل والله لا يحب الفساد۔" اس آیت کا اعجاز یہ ہے کہ یہ آج سے ساڑھے تیر سو برس پہلے نازل ہوئی لیکن وہ آج بھی ایک زندہ حقیقت ہے اور بہت سے چہروں کو نقاب کشائی کرتی ہے، آج ہماری تمام اتنیابی کشمکش اور ساری سیاسی تنگ و دو میں اصول پسندی، حق پرستی، انسان دوستی، کمی ہے، مسلمانوں کے سامنے خصوصیت کے ساتھ یہی اخلاقی معیار اور یہی آسمانی اصول ہونا چاہیے اور ان کو ہر فیصلہ اور انتخاب کے موقع پر اسی حقیقت کو دیکھنا چاہیے۔

۱۴ نومبر چہار شنبہ کو ہاسن سے شرموگا کی طفر روانہ ہوئے ظہر کے وقت شرموگا وہاں پہنچے۔ معلوم ہوا کہ جلوس اور استقبال کی بڑی تیاریاں ہیں، ہم تین آدمی راقم السطور، مولانا منظور صاحب، مولانا ابواللیث صاحب کسی نہ کسی طرح اس اثر دہا سے نکل کر قیام گاہ تک پہنچنے میں کامیاب ہو گئے، قیام گاہ کا انتظام سرگٹ ہاؤس میں کیا گیا تھا۔ قدیم ریاست میسور کی ایک خصوصیت یہ بھی ہے کہ وہاں ہر قصبہ میں بالعموم اور شہروں میں بالخصوص بہت شاندار اور وسیع میونسپل ہال اور بہت خوبصورت صحت افزا اور خوش وضع گسٹ ہاؤس (سرکاری ہمان خانہ GUEST HOUSE) اور ریسٹ ہاؤس (سرکاری فرودگاہیں) (REST HOUSE) بنی ہوتی ہیں میں نے شمالی ہند کے بڑے بڑے

شہروں اور ضلع کے صدر مقام میں بھی اتنے اچھے انتظامات نہیں دیکھے یہ غالباً سرسبز اہمیل کے مذاق سلیم اور حسن انتظام کا نتیجہ ہے جن کے دور وزارت کی نشانیاں میسور کے چمپے چیتے پر موجود ہیں اور اہل میسور بلا تفریق مذہب و ملت اُن کا نام عزت سے لیتے ہیں۔

ہم لوگوں کے کھانے کا انتظام اس سرکٹ ہاؤس میں تھا اور قیام یہاں سے ۶-۷ میل کے فاصلے پر اس ریٹ ہاؤس میں جو ایک نہایت پرفضا مقام پر واقع ہے اور باہر کے سیاحوں

شیموگا کا فرحت افزا اور  
نشاط افزا فروریسٹ ہاؤس

اور دورہ کرنے والے افسروں کی فرود گاہ ہے یہ ریٹ ہاؤس گا جنور میں واقع ہے یہاں تنگاندی کا بندھ باندھا گیا ہے اس پاس کے پہاڑ قدرتی شیشے کا کام دیتے ہیں اور ان سے پورا فائدہ اٹھایا گیا ہے۔ یہ مقام نہایت فرحت افزا اور نشاط افزا روز بے دنوں جگہ کا فاصلہ طے کرنے کے لئے موٹروں کا انتظام تھا اور ہم لوگوں کو کوئی دقت پیش نہیں آئی۔

شیموگا بہت پر رونق شہر اور آباد بستی ہے آبادی غالباً ایک لاکھ ہے جس میں ۲۶ ہزار مسلمان ہیں۔ رات کو میدان میں بہت بڑا جلسہ ہوا جس میں وفد کے قائد ڈاکٹر سیٹھ جیو

این ایم انور صاحب  
کی قادرا الکلامی

صاحب، ملا جان محمد صاحب، مولانا محمد منظور صاحب نے اردو میں اور این ایم انور صاحب نے انگریزی میں تقریر کی، ملا جان صاحب کی تقریر پر یہاں بڑی موثر اور دلنشین تھی مولانا محمد منظور صاحب نے حسب معمول دعوتِ فکر و عمل دی اور بہت سے اہم حقائق بیان کئے، این ایم انور صاحب کے متعلق ہمارے بہت سے قارئین کو علم نہ ہو گا کہ وہ انگریزی کے بڑے قادرا الکلام اور برجوش مقرر ہیں، میرے علم میں مسلمانوں میں انگریزی میں ان کی ٹیکے کم مقررین ہوں گے اگر ان کے فکر و نظر میں مزید گہرائی ان کے مطالعہ اسلامیات میں مزید وسعت اور مسلمانوں کے مسائل و احساسات پیش کرنے کی مزید قوت پیدا ہو جائے تو وہ انگریزی میں مسلمانوں کے نقطہ نظر کے بہترین

ترجمان اور مؤثر وکیل بن سکتے ہیں۔ ارکان و فد کی تقریروں کے بعد صدر جلسہ نے جو ضلع کے ایک نامور غیر مسلم ایڈووکیٹ ہیں انگریزی میں تقریر کی جو تقریباً پون گھنٹہ پوری روانی اور اطلاقیت سانی کے ساتھ جاری رہی اس میں علم و فلسفہ کی کبھی آمیزش نہ تھی اور سیاست کی کبھی میرے خیال میں مختلف اسباب کی بناء پر جنوبی ہند کے لوگوں کو انگریزی میں اظہار خیال کرنے پر زیادہ قدرت اور عادت ہے۔

نشہ موگان مہر و فینس اور جلسے | ۱۷ نومبر کی صبح کو شیوگو کایں ایک عربی کے مدرسے میں جو وہاں کے مسلمانوں نے حال میں قائم کیا ہے کچھ دیر

شرکت اور خطاب کرنے کا موقع ملا پھر ہم لوگ ذرا دیر سے ہبلی کے لئے روانہ ہوئے جہاں کا آج بڑا گرم تھا۔ راستے میں دو تین مقامات پر استقبال اور خیر مقدم کی رسیدیتے ہوئے اور شکریہ ادا کرتے ہوئے ہم لوگ آگے بڑھ گئے آج کی مسافت بھی زیادہ تھی غصہ کی نماز کے وقت ہبلی پہنچے اور اشوک ہوٹل میں قیام ہوا جو ایک شاندار اور آرام دہ ہوٹل ہے۔ یہ شہر بھی بڑا ترقی یافتہ تمدن اور صاف ستھرا ہے، ارکان و فد کا بڑا طویل جلوس نکالا گیا جس میں موٹروں کی طویل قطار کے ساتھ ساتھ متعدد دہاتھی بھی تھے، رات کو ارکان کی ایک بڑی جماعت دھارواڑ گئی جو ضلع کا صدر مقام ہے اور غالباً ہبلی سے ۸-۱۰ میل کے فاصلے پر ہے یہاں ایک جلسہ تیار تھا جس میں ڈاکٹر سید محمد صاحب اور این ایم انور صاحب نے انگریزی میں تقریریں کیں بعد میں ایک مہر مند و وکیل پائل صاحب نے انگریزی میں ایک طویل تقریر کی جس میں کانگریس کی پالیسی پر تنقید اور مسلمانوں کے ساتھ مخلصانہ ہمدردی کا اظہار کیا اور ان کو کچھ مخلصانہ مشورہ دیئے ان صاحب کا تعلق غالباً سونتر پارٹی سے تھا جلسے کے بعد ہم لوگوں نے وہیں کھانے سے فراغت حاصل کی۔

مولانا منظور نعمانی صاحب کی پرچوش تقریر | ہبلی کے جلسے میں تاخیر ہو رہی  
گیا کہ جلسہ شروع کر دیا جائے اور مولانا محمد منظور صاحب اور مولانا ابواللہ صاحب

(جو وہیں رہ گئے تھے) جلسہ کا آغاز فرمائیں۔ ہم لوگ آئے تو وسیع میونسپل ہال کھچا کھچ بھرا ہوا تھا اور مولانا منظور صاحب پورے جوش کے ساتھ تقریر فرما رہے تھے اس تقریر میں انھوں نے خاص طور پر مجلس مشاورت کے قیام پر تفصیل سے روشنی ڈالی اور بتایا کہ کون کون سے عناصر اس میں شامل ہونے پھر بعض عناصر کس طرح علیحدہ ہونے اس کا پس منظر کیا ہے۔

**بلگام کی طرف** ۱۸ نومبر کے دن ہمارے وفد بلگام کے لئے روانہ ہوا، یہ ذکر کرنا بھول گیا کہ چونکہ یہ سفر بہت طویل ہوتا تھا، مخصوص بس تھی اور اس کے اندر اپنا پورا ماحول قائم ہوتا تھا، اس لئے راستے میں مذاکرہ اور ایک دوسرے سے تعارف اور استفادہ کا سلسلہ جاری رہتا تھا، مقامی احباب اپنی نشستیں بدلتے رہتے تھے اور ارکان وفد کے ساتھ دیر تک بیٹھ کر مختلف موضوعوں پر گفتگو کرتے تھے۔ ان میں خاص طور پر مولوی سراج الحسن صاحب امیر جماعت اسلامی ریاست میسور، سید جمال احمد صاحب امین آبادی ناظم جماعت اسلامی بنگلور، سرکل، دست گیر صاحب، اورٹی۔ امیر احمد آفتاب اور ان کے والد ٹی۔ محمد خلیل زعمیم جو ایک اہل حدیث عالم اور بہت اچھے شاعر ہیں خاص طور پر پاس آکر بیٹھ جاتے اور وقت بہت اچھا گذرتا۔

**چلنی بھرتی ادبی و شعری مجلس** میں اپنے تاریخی ذوق کی بنا پر مولوی سراج الحسن صاحب سے جنوبی ہند کی اسلامی تاریخ اور اس کی مختلف حکومتوں کے متعلق معلومات حاصل کرنا ان کا تاریخی مطالعہ بڑا اچھا ہے۔ میر جعفر علی صاحب جو علی گڑھ کے گریجویٹ اور اردو و فارسی کا بڑا اچھا ذوق رکھنے والے ہیں، بڑا وقت میرے ساتھ صرف کرتے۔ ایک مرتبہ وہ کلیات اقبال لے کر میرے پاس آئے اور کہنے لگے کہ سنا ہے کہ آپ کو اقبال کے کلام سے بڑا شغف ہے اگر اجازت ہو تو میں کچھ سناؤں۔ میرے ایما پر انھوں نے بڑے ترنم اور جوش کے ساتھ اقبال کی یہ نظم پڑھی جس کا مطلع ہے



گیسوئے تابدار کو اور بھی تابدار کر  
ہوش و خرد شکار کر قلب و نظر شکار کر

اس کے دو سکر شعر نے بڑا لطف دیا ہے

تو بے محطابے کراں میں ہوں ذرا سی آبِ جو  
یا مجھے ہم کتار کر کیا مجھے بے کتار کر

ان کی اس نغمہ سرائی نے "بس" کے غیر موزوں شور میں ایک  
ادبی مجلس کی فضا پر یاد کر دی جب وہ سنا کر فارغ ہوئے تو

میں نے کہا کہ آپ میری بھی کچھ پسندیدہ نظیں سنائیے۔ میں نے پہلے اس نظم کی فرمائش کی  
جس سے کئی بار دارالعلوم ندوۃ العلماء کی مجلسوں کا افتتاح کیا گیا۔

یہ پیام دے گئی ہے مجھے با دِ صبح کا ہی

کہ خودی کے عارفوں کا ہے مقامِ یاد شاہی

انہوں نے جب آخری یہ دو شعر پڑھے تو بر محل اور مناسب حال ہونے کی وجہ سے

عجیب کیفیت ہوئی ہے

تو ہما کا ہے شکاری ابھی ابتدا ہے تیری

نہیں مصلحت سے خالی یہ جہان مرغِ دماہی

تو عرب ہو یا عجم ہو تیرا لا الہ الا

لغتِ عربیہ جب تک ترا دل نہ دے گواہی

نیز ان کی یہ غزل ہے ع

ہر شے مسافر ہر چیز راہی مہیا چاند تارے کیا مرغِ دماہی

اس نظم کے یہ دو شعر جب پڑھے گئے تو معلوم ہوا کہ

جیسے شاعر مسلمان اور ملتِ اسلامیہ کے نمایندوں کو خطاب کر کے

کہہ رہا ہے ع

کچھ قدر تو نے اپنی نہ جانی  
یہ بے سواد ہی یہ کم نگاہی  
دنیا تے دنوں کی کب تک غلامی  
یا راہزی کر یا پادشاہی

غرض یہ وقت رفقاء کے حسن ذوق اور لطف صحبت کی وجہ سے بڑا اچھا گزرتا اور  
طویل سفر سے جو بعض اوقات دن دن بھر ہوتا وہ اکتاہٹ اور ملال حسا طر نہ ہوتا جو ایسے  
طویل سفروں کا خاصہ ہے۔

جمہ کی نماز سے پیشتر ہم بلگام پہنچے، ارکان  
مولانا ابواللیث صاحب اور  
دوسرے اصحاب کی تقریریں

اور ہم لوگ کھانے سے فارغ ہو کر اپنی قیام گاہ پر جو رستہ ہاؤس میں تھی پہنچے، عصر بعد  
اسلامیہ اسکول میں ڈاکٹر صاحب اور ان کے رفقاء کو عصر نہ دیا گیا اور خیر مقدمی تقریریں  
ہوئیں۔ رات کو کھلے میدان میں جلسہ ہوا جس میں مولانا ابواللیث صاحب اصل حجتی، اقم مسطور  
اور سید منظر امام صاحب سکرٹری مسلم مجلس شادرت نے تقریریں کیں۔ مولانا منظور صاحب  
اس شب میں بعض مجبوریوں کی بنا پر کھنؤ کے لئے روانہ ہو گئے۔

بلگام میں دارالعلوم کا سالانہ جلسہ  
اسی بلگام میں آج سے ۴۷ برس پہلے  
۱۹۲۰-۲۱ اپریل ۱۹۱۹ء میں

ندوۃ العلماء کا شاندار اجلاس ہوا جس کے دیکھنے والے ابھی موجود ہیں اور جس کی  
یاد ابھی تک لوگوں کے حافظے سے محو نہیں ہوئی ہے۔ اس جلسے میں شرکت کے  
لئے جو عمائد علماء باہر سے آئے تھے ان کی تعداد سات سو تھی جلسہ کی صدارت  
مولانا سر رحیم بخش صاحب صدر کونسل بھاول پور کو کرنی تھی لیکن وہ بعض مجبوریوں  
کی بنا پر عین وقت پر نہ تشریف لاسکے خطبہ صدارت بھی تاخیر سے پہنچا اس کی

قائم مقامی جناب مولانا سید سلیمان صاحب ندوی نے کی جو اس وقت کے نوجوان  
لیکن نامور عالم تھے۔ صدر استقبالیہ آنریبل خاں بہادر سیٹھ ابراہیم ہارون جعفر صاحب  
رئیس پونائے والد ماجد مولانا حکیم سید عبدالحی رحمۃ اللہ علیہ نے بحیثیت ناظم ندوہ سالانہ  
رپورٹ پڑھی۔

وہیں پر یہ خیال آیا کہ اپنے یگانہ تاریخی ذوق اور واقفیت  
بلکام پر اجمالی نظر کی بنا پر ان کے مضمون میں بلکام کے متعلق جدیدہ تاریخ  
معلومات مل جائیں گی اور مجھے تاریخ کے سیکڑوں صفحات الٹنے کی ضرورت نہ ہوگی  
لکھو واپس آکر اجلاس بلکام کی روئیدار دنکالی اور یہ توقع پورے طور پر پوری ہوئی  
یہاں پر اس کا ایک اقتباس پیش کیا جاتا ہے جس سے بلکام کی تاریخی اہمیت اور  
عظمت پر روشنی پڑتی ہے۔

” نواب اسعد خاں لاری کے نام سے اب بہت کم لوگ واقف ہوں گے وہ  
اور اس کی اولاد زمانہ دراز تک شاہان بیجا پور کے سایہ عاطفت میں بلکام کے  
جاگیردار کی حیثیت سے اس سرزمین میں فرمانروائی کرتے رہے ہیں۔“  
بلکام کا عالی شان قلعہ (جس کے ٹوٹے پھوٹے کھنڈ راب تک باقی ہیں) اسی  
اسعد خاں نے ۱۷۹۱ء میں یوسف عادل شاہ بیجا پوری کے حکم سے تعمیر کیا تھا۔  
اس کا اصلی نام خسرو تھا۔

۱۷۹۱ء میں بیجا پور کے محاصرہ کے وقت خسرو نے ایسے کارنامے دکھائے  
کہ اس کے صلے میں اسمعیل عادل شاہ نے اسعد خاں کا خطاب اور بلکام اس کی جاگیر  
میں عنایت کیا۔ علاوہ علمی قابلیت کے اسعد خاں میں دانشمندی، فراست، سخاوت  
شجاعت اور تمام اخلاق حمیدہ خدا نے مجتمع فرمادیے تھے۔ ۴۳ برس تک اس نے  
شاہان بیجا پور کی وزارت و وکالت کے فرائض انجام دیئے اور اپنی سرچشمی و فیاضی  
تدبر و دانشمندی سے بلکام کو بڑے بڑے متمدن شہروں کا ہمسرہ کر دیا۔

یاد تھیں، ہم کو کبھی رنگا رنگ بزم آرائیاں  
لیکن اب نقشب ونگار طاق نسیاں ہو گئیں

عالمگیر مرحوم نے بیجاپور کو فتح کرنے کے بعد بلکام کو ۹۹۹ء میں ممالک  
محمروسہ میں شریک کر لیا چونکہ بلکام کا قلعہ شاہزادہ محمد اعظم نے فتح کیا تھا اس  
مناسبت سے اس کا نام اعظم نگر قرار پایا۔ نواب سیف خاں اس کے قلعہ دار مقرر کئے گئے  
۱۹ نومبر ہفتہ کو ہم بیجاپور کے تاریخی اور باعظمت  
شہر کی طرف سفر کر رہے تھے۔ بیجاپور سے سیکر گلبہرہ تک  
بلکہ آگے بیدر اور ایک طرف گوکنڈہ تک یہ جنوبی خطہ ہندوستان کے مسلمانوں  
کے دور کی تاریخ میں خاصی اہمیت اور عظمت رکھتا ہے اور شمالی ہند کے اہل علم بھی بہت  
کم اس سے واقفیت رکھتے ہیں اس لئے بیجاپور بہرہوشی سے پہلے ہم اس کا ایک مختصر سا  
تعارف کروادینا چاہتے ہیں۔

عام طور پر ہر ملک کی تاریخیں مرکزی سلطنت اور دارالسلطنت اور اس سے  
تعلق رکھنے والے مقامات اور واقعات کے گرد گھومتی ہیں اور صرف ہندوستان نہیں  
بلکہ دنیا کے اکثر ملکوں میں اطراف ممالک اور دور دراز کی علاقائی خود مختار حکومتوں کو یا تو سرے  
سے نظر انداز کیا گیا ہے یا ان کی حق تلفی کی گئی ہے ہندوستان کی مرکزی سلطنت دہلی کو  
فیروز تغلق کے بعد جب زوال آیا تو ہندوستان کے صوبوں میں جا بجا خود مختار حکومتیں  
 قائم ہوئیں انھوں نے ایک ایک صدی اور بعض اوقات کئی کئی صدیوں تک عیلم و  
تہذیب، تمدن و تعمیر اور شاہانہ جاہ و جلال کا چراغ بڑی آبیاری کے ساتھ  
 روشن رکھا اور بعض اوقات دہلی سے ہمسری کی، گجرات، ماٹھو، جوینور اور جنوب  
 میں گلبہرہ کی بہمنی سلطنت بڑی شان و شوکت کی حکومتیں تھیں۔ بہمنی سلطنت  
 کو جب ڈیڑھ سو برس کے بعد زوال آیا جس نے جنوب میں ایک شہنشاہی  
 ایسپائر کی سعی شکل اختیار کر لی تھی تو اسی طرح سے جنوب میں پانچ خود مختار حکومتیں

قائم ہو گئیں، جیسے مرکز کی کمزور کرنے خود بہمنی اور اس کی ماصغر سلطنتیں قائم ہوئی تھیں یہ بیدر کی برید شاہی بیجا پور کی عادل شاہی، گوکٹڈہ کی قطب شاہی، احمد نگر کی نظام شاہی، اور برار کی عماد شاہی حکومت تھی۔

بیجا پور کی خود مختار سلطنت کی بنیاد یوسف عادل شاہ کے ہاتھوں ۸۹۶ھ میں پٹری اس کے بعد یکے بعد دیگرے اس خاندان کے بادشاہ تحت سلطنت پر آتے رہے یہاں تک کہ یورے دوسو برس کے بعد ۱۰۹۶ھ (۱۶۷۶ء) میں سلطان اورنگ زیب کے مضبوط ہاتھوں سے اس کا مرکزی سلطنت منگیل سے الحاق ہو گیا۔ اس حکومت کے زمانہ میں بیجا پور نہ صرف جنوبی ہند بلکہ ہندوستان کا ایک نہایت پر رونق و با عظمت شہر بن گیا۔ محمد قاسم فشرتہ نے جو خود بیجا پور کا رہنے والا تھا اور جس کی نسبت سے تاریخ فشرتہ نے شہرت عام حاصل کی ہے۔ اس کی وسعت و عظمت کا جو حال بیان کیا ہے اس میں سے اگر مبالغہ کا حق نکال بھی دیا جائے تو اس سے ثابت ہوتا ہے کہ وہ دسویں اور گیارہویں صدی کا ایک ممتاز ترین شہر اور تمدن و تہذیب اور صنعت و تجارت کا ایک اہم مرکز تھا، وہاں مساجد کے کثرت (جن کی تعداد اب بھی پانچ سو بتائی جاتی ہے) جامع مسجد کی وسعت تاریخی آثار کی عظمت سے بھی اس کی تصدیق ہوتی ہے۔ عادل شاہیوں کو تعمیر کا بڑا پاکیزہ ذوق تھا اور اس میں وہ مجتہدانہ شان رکھتے تھے۔ محمد عادل شاہ کو اس خاندان کا شاہجہاں کہنا غلط نہ ہوگا۔ ان پانچوں خاندانوں نے اپنی انتظامی صلاحیت، ذہانت اور داعی اہل کسب کا بڑا روشن ثبوت دیا ہے یہ بات بھی بڑی سبق آموز اور فکر انگیز ہے کہ ان میں سے اکثر خاندان (اگرچہ ان کو عربی النسل یا ترکی الاصل ثابت کرنے کی کوشش کی گئی ہے) اصلاً خالص ہندوستانی نسل کے تھے اور ان کے مورث و اجداد نے اسلام قبول کیا تھا۔ اس سے یہ ثابت ہوتا ہے کہ اسلام اپنے حلقہ بگوشوں میں کیسا اعتماد و ایمان پیدا کر دیتا ہے اور ان کی نسلی صلاحیتوں اور فطری جوہر کو

کیسے چمکا دیتا ہے۔

ہم بیجا پور کی طرف بڑھ رہے تھے، ہمارے مقامی احباب نے متوجہ کیا کہ آپ بیجا پور سے جتنے قریب ہوتے جائیں گے آپ کو لباس و معاشرت میں کچھ فرق محسوس ہوگا۔ چنانچہ یہ بات ہم نے خاص طور پر نوٹ کی، عام طور پر لوگوں کے سروں پر ٹوپیاں نظر آتی تھیں، ہل چلانے والے کسان، محنت کرنے والے مزدور کمنس پنچے بھی اس سے مستثنیٰ نہ تھے۔

**مرزا مغل صاحب سے ملاقات** | کچھ دیر کے بعد ایک بستی آئی جس کا نام گوکاک

تھا۔ ہمارے ساتھ بلگام ہی سے اس علاقے کے ایک نامور قومی کارکن اور تعلیمی تحریکوں کے روح رواں جناب مرزا مغل صاحب تھے جن کو اس علاقے کا سرسید کہا جاتا ہے۔ غالباً ان کا وطن گوکاک ہے ایک مسجد میں ہم سب لوگ جا کر جمع ہوئے وہاں مرزا مغل صاحب نے ہم لوگوں کا استقبال کیا اور اپنے تعلیمی منصوبوں اور اس علاقے کی تعلیمی کوششوں کا ذکر کیا۔

**ایک عظیم منصوبہ** | اس سلسلے میں انھوں نے بیان کیا کہ یہاں اردو میڈیم اسکول تو پہلے سے موجود ہیں اور اس طرح کے مدرسے

بھی کرنا تک میں عام ہیں لیکن یہاں کے لوگوں نے اپنی مالی ہمتی سے ایک زراعتی و دہہی جامعہ (ایورل یونیورسٹی) کی اسکیم بنائی ہے اس کو خود کھیل بنانے کے لئے انھوں نے ایک سینڈ فی کسٹری قائم کرنے کا منصوبہ بنایا اور اس کے لئے شیر خریدنے کی اپیل کی۔ انھوں نے بتایا کہ اس وقت تک انھوں نے ڈوکر ڈر کی رقم فراہم کر لی ہے بقیہ ڈوکر ڈر کی فراہمی کی کوشش جاری ہے۔

**شمالی ہند کے لئے تانیا نہ عہد** | جس وقت انھوں نے ڈوکر ڈر کی رقم کا ذکر کیا ہم سب کے کان کھڑے ہو گئے اور ہم میں

سے اکثر کو یہ شبہ کہ ان سے ہندسہ میں غلطی ہو گئی ہے غالباً وہ دو لاکھ کہنا چاہتے ہیں چنانچہ

متعد درفقا نے ان کو ٹوکا لیکن انھوں نے اسی کو دہرایا اور ہم لوگ گرداب حیرت میں ڈوب گئے۔ میرے کانوں کو تو نہیں لیکن دماغ کو اب بھی شبہ ہے لیکن اگر یہ واقعی صبح ہے تو ہم شمال کے باشندوں کو ضرور سوچنا چاہیے کہ ہماری تیلیوں اور لن ترانیوں کے پیچھے عملی حقیقت کتنی موجود ہے پھر ہم کو، بچوں ماہیگرے نیست کے دعویٰ سے ضرور دستبردار ہونا چاہیے جو شمال کا عمومی اور ادھر و بہار کا خصوصی مرض ہے کہ ہم کسی چیز میں بھی کسی کو اپنا ہمسرہ نہیں سمجھتے اور سب کو علم و تہذیب اور قیادت و زعامت میں اپنا دست بٹکا اور دوسرے تیسرے درجہ کا انسان سمجھتے ہیں۔

گواکاک سے ہم بالکل کوٹ آئے جہاں ایک وسیع شامیانہ میں جلسہ کا انتظام تھا اور فرخ دل مینر بانوں نے باہر کے تمام شرکائے جلسہ کو کھانے پر مدعو کر رکھا تھا جلسے میں ہم میں سے چند ارکان نے خطاب کیا اور قائد آگے بڑھا۔

بیجاپور کے تاریخی آثار کی سیر | اب ہم بیجاپور کی سرحد میں داخل ہو رہے تھے، ہمارا تاریخی شعور بیدار اور یہاں کے تاریخی آثار دیکھنے کے لئے بے چین اور بیقرار تھا۔ رات ہو چکی تھی ایک اچھے خوش سلیقہ گسٹ ہاؤس میں سب نے آرام کیا۔ رات کو جلسہ میں چند مقررین کی تقریریں ہوتیں، یہاں بھی ایک غیر مسلم جو غالباً میونسپل چیرمین ہیں نے صدارت کی صبح ہمارا قائد تاریخی آثار کے دیکھنے کے لئے روانہ ہوا۔

ہم نے سب سے پہلے بیجاپور کے شہرہ آفاق گول گنبد کی سیر کی جو ہفت عجائبات عالم میں شمار ہوتا ہے اور اس کا مستحی ہے، یہ گنبد محمد عادل شاہ ۱۰۳۵ھ تا ۱۰۵۶ھ کی تعمیر ہے، لوگوں کا بیان ہے کہ روئے زمین پر اتنا بڑا مسقف حصہ کہیں پایا نہیں جاتا۔ اس کی فنی خصوصیات اور تعمیری انفرادیت کے ذکر کا یہ مہل نہیں کہ اس پر مستقل مضامین و رسائل ہیں البتہ جو بات ہم سب کے لئے نئی اور قابل مہل کے لئے دلچسپ ہے کہ اس میں ایک آواز پر متواتر ۸-۹ کی تعداد میں صدائے بازگشت

پیدا ہوتی ہے، سب سے عجیب چیز یہ ہے کہ اس کے بالائی حصہ کی ایک دیوار کے پاس اگر کانابھونکی کی جائے یا ماتیس جلائی جائے یا کاغذ کی کھر کھر اٹھ ہو تو دوسری دیوار کے پاس ۲۴ فٹ کے فاصلہ پر وہ آواز اس طرح سنائی دیتی ہے۔ جیسے میکر و فون یا لاؤڈ اسپیکر پر مفتی صاحب نے قرآن مجید کی آہستہ سے قرأت کی ایک دوست نے دیا سلائی جلائی اور جیسے کاغذ نکالا اور ہم نے دوسرے سرے پر اس سے زیادہ بلند آواز سے سنا جتنا کہ پاس والوں سنا تھا۔ نشر و رفع صورت کی یہ صنعت میں نے پہلی مرتبہ قرطبہ کی جامع مسجد میں دیکھی تھی جہاں محراب میں قرآن شریف پڑھنے سے مسجد کے بعید ترین گوشوں میں بلندی کے ساتھ آواز نہ پہنچتی ہے۔ پھر یہی چیز بیجا پور کی قدیم جامع مسجد اور ابراہیم کے روضہ میں بھی دیکھی، سنا ہے کہ دہلی کی بھی ایک قدیم مسجد میں یہ صنعت موجود ہے۔ معلوم ہوتا ہے کہ مغلوں کو اپنے اعلیٰ تعمیری ذوق اور اپنے مہنرسوں کی قابلیت کے باوجود یہ راز نہیں معلوم ہو سکا۔ ورنہ جامع مسجد شاہجہانی میں آج لاؤڈ اسپیکر نصب کرنے کی ضرورت پیش نہ آتی۔

گول گنبد اور اس کے تاریخی عجائب خانہ کے دیکھنے کے بعد ہم نے ابراہیم کا روضہ دیکھا، جو ابراہیم عادل شاہ ثانی کی تعمیر ہے۔ یہ بادشاہ عادل شاہیوں میں اپنی صحت عقیدہ، استقامت اور حسن سیرت میں خاص امتیاز رکھتا ہے۔ ۱۷۹۹ء سے ۱۸۳۵ء اس نے حکومت کی، اس بادشاہ کو سپہ گری اور جہانداری کے کلمات کے ساتھ شاعری اور موسیقی میں بھی بڑا کمال حاصل تھا۔ محمد قاسم ششترہ نے اسی کے لئے اپنی مشہور تصانیف تاریخ کلوارا ابراہیمی مشہور بتاریخ فرشتہ تالیف کی۔

یہ مقبرہ بھی اپنی تعمیری خصوصیتوں بالخصوص اپنی سنگی جالیوں، نقاشی اور قرآنی آیات کی خطاطی میں بے نظیر ہے۔ یہاں سے نکل کر ہم نے جامع مسجد، آثار محل، محلات شاہی جس میں اب سرکاری دفاتر ہیں، اور زمانہ مسجد کی زیارت کی جو بیجا پور کی خصوصیات میں ہیں اور جہاں اب بھی عورتوں کی جماعت و امامت کا سلسلہ جاری ہے۔



دنیا کی بے ثباتی | اس سیر و زیارت ہم جسمانی اور دماغی طور پر بہت تھک گئے، دنیا کی بے ثباتی، جاہ و اقبال کی بے وفائی اور زمانہ کے

انقلابات کا نقشہ دیکھ کر سلطنتوں اور جماعتوں و افراد کے اقتدار پر سے بھر دوسرا ٹھک گیا اور حقیقت ابدی ”کُلُّ مَن عَلَيْنَا فَاَن وَ يَبْقَى وَ جِهَهُ رَبُّكَ ذُو الْجَلَالِ وَ الْاِكْرَامِ“ پر ایمان تازہ اور غیب شہود بن گیا حکومتیں خواہ شخصی ہوں یا جمہوری ایک خاندان کی ہوں یا کسی پارٹی کی سب بچوں کا کھیل اور بازی گرول کا تماشہ مسلوب ہونے لگا ہے۔

سروری زریبا فقط اس ذات پر ہمتا کو ہے

حکمران ہے ایک وہی باقی بتانِ آذری

تالی کوٹ کا اہم تاریخی مقام | ظہر کی نماز کے بعد روانگی ہوئی عصر کے وقت ہم نصیب تالی کوٹ پہنچے یہ وہ تاریخی مقام ہے

جہاں ۹۷۲ھ (۲۵ دسمبر ۱۵۶۵ء) میں وجیانگر کی عظیم سلطنت اور سلطان دکن کے درمیان فیصلہ کن جنگ ہوئی تھی جس میں ایک طرف وجیانگر کا مضبوط راجہ رام راج اور دوسری طرف بیجاپور کے علی عادل شاہ، گوکنڈہ کا ابراہیم قطب شاہ احمد نگر کا حسین نظام بھری اور بیدر کا علی برید تھا۔ کرشنا ندی کے قریب یہ معرکہ پیش آیا۔ کوٹو کے میدان کے مطابق اس موقع پر وجیانگر کی طرف سے چھ لاکھ پیادے اور ایک لاکھ سوار میدان میں آئے تھے۔ فشر نے افواج کی تعداد اس سے زیادہ بیان کی ہے اس جنگ کے نتیجے میں وجیانگر کی عظیم سلطنت جو تقریباً سات سو برس سے فرمانروائی کر رہی تھی اور جنوب میں ہمیشہ اس کو بالادستی حاصل رہی ختم ہو گئی۔

جنوبی ہند کا پانی پت | تاریخی حیثیت سے اس جنگ کو جنوبی ہند کی جنگ پانی پت کہنا بے جا نہ ہوگا۔ خدا کی شان ہے کہ اب اس

قبضے میں ہندو مسلمان مل کر مجلس مشاورت کے وفد کا پر جوش خیر مقدم کر رہے تھے

اور ہندو مسلم اتحاد کے نعرے لگ رہے تھے، ایک مسجد میں عصر کی نماز پڑھی گئی، عصر کے بعد ہندو مسلمانوں کے مجمع کے سامنے صحن مسجد ہی میں چند ارکان وفد نے تقریریں کیں جن میں خود ڈاکٹر صاحب بھی تھے چونکہ آج ۲۰ نومبر کو جن سنگھ کی طرف سے ہڑتال اور جلسوں کا اعلان تھا اس لئے کسی بڑے شہر میں جلسہ وغیرہ کا پروگرام نہیں رکھا گیا راستے کے ایک قصبہ میں جس کا نام سندھ نورا ہے اور جہاں پڑھے لکھے مسلمانوں کی خاصی تعداد ہے ایک مختصر جلسہ اور آرام کرنے کا پروگرام بنایا گیا اب یہاں سے گلبرگہ تک قدیم ریاست حیدرآباد کا علاقہ شروع ہو رہا ہے یہ وہ بد قسمت علاقہ ہے جو پولیس ایکشن کے بدترین مصائب کا شکار ہوا۔ سندھ نورا اور اس کے قرب و جوار کی بستیوں پر تو زیادہ زد نہیں پڑی لیکن جتنا آگے بڑھتے جائیے گا مصائب کی داستان زیادہ سننے جائیے گا۔

۲۱ نومبر دو شنبہ کو کچھ دیر کے لئے اپنے عزیز رفیق مولوی سراج الحسن صاحب کے

### مولوی سراج الحسن صاحب کے وطن میں

وطن جلوہ گرہ میں ٹھہرے اور انھیں کی میزبانی میں ناشتہ کیا۔ حیدرآباد کی تہذیب، زبان، معاشرت اور کھانے یہاں سے شروع ہو گئے ہیں۔ یہاں قصبہ کے ہندو راجہ بڑی سادگی اور خلوص کے ساتھ ڈاکٹر صاحب اور ارکان وفد سے ملنے آئے معلوم ہوا کہ یہاں ہندو مسلمانوں کے تعلقات بہت اچھے اور خوشگوار ہیں۔ مولوی سراج الحسن صاحب اور ان کے رفقاء کا اچھا اخلاقی اثر پایا جاتا ہے۔

راے پور | ظہر کے وقت رائے پور پہنچے یہاں حیدرآباد کا بھی ایک مؤقر وفد اور ریاست کی مجلس مشاورت کے بعض اہم ارکان ملنے اور پروگرام میں شامل ہونے کے لئے آئے ان میں مجلس مشاورت حیدرآباد کے سکریٹری نواب طاہر علی خاں، مولانا قمر فاروقی صاحب، اور لطیفی صاحب خاص طور پر قابل ذکر ہیں، ایک صاف ستھرے ہٹل میں وفد کا قیام ہوا رات کو حسب معمول جلسہ ہوا جس میں شرکاء کی بڑی تعداد تھی۔

**گلبرگہ** ۲۲ نومبر ۱۷۷۱ء کو ہم اپنی آخری اور محبوب منزل گلبرگہ کی طرف بڑھ رہے تھے ہم کو دن ہی دن میں ڈیڑھ سو میل کی مسافت طے کرنی تھی، اس شہنشاہ کو ایک طرف جنوبی ہند کے طاقتور ترین اور عظیم ترین فرمانرواؤں (سلاطین بہمنیہ) کا دارالسلطنت ہونے کا فخر حاصل ہے دوسری طرف سلسلہ چشتیہ کے گل سرسید، جنوبی ہند کے عظیم ترین مرشد حضرت سید محمد گیسو دراز کا مسکن و مدفن ہونے کا شرف حاصل ہے۔

سلطنت بہمنیہ کی بنیاد ۱۳۴۷ء (۱۳۴۷ء) میں علاء الدین حسن شاہ کانگو بہمنی کے ہاتھوں پڑی، ڈیڑھ سو برس سے زائد اس خاندان نے نہایت شان و شوکت کے ساتھ سلطنت کی، انھوں نے رائے، وجیانگر سے بھی خراج وصول کیا، تلنگانہ، کرناٹک، گوا اور متعدد بندرگاہیں ان کے تصرف میں تھیں، محمود شاہ بہمنی کی وفات ۱۵۱۸ء (۱۵۱۸ء) پر سلطنت کے پانچ ملکرے ہو گئے اور ان پانچ خاندانوں کی سلطنت کی بنیاد پڑی جن کا ذکر اوپر آچکا ہے۔

حضرت خواجہ سید محمد گیسو دراز جو حضرت سید نصیر الدین چراغ دہلی کے روحانی چشم و چراغ ہیں ۱۱۵۷ھ میں سلطان فیروز شاہ بہمنی کی دعوت پر دولت آباد سے گلبرگہ تشریف لائے اور اس کو اپنے قدیم میمنت لزوم سے گل و گلزار و مطلع الوار بنا دیا دس برس تک تربیت خلق اور یاد حق میں مشغول رہ کر ۱۲۵۷ھ میں واصل حق ہوئے اسی سال سلطان نے بھی وفات پائی۔

ہمارے خوش ذوق میزبانوں نے ہمارے قیام کا انتظام درگاہ کے همان خانہ ہی میں کرایا۔ اس درگاہ میں وہ کہنگی و شکستگی نہیں پائی جاتی جو عام طور پر بمقابر کے خصوصیت ہے۔ روشن و ہوادار صاف ستھرے کمرے، مصفی صحن، دل آویز اور پرسکینیت فضا، ہم لوگوں نے مسنون طریقے پر فاتحہ خوانی کی، عصر کی نماز اور کھانے سے فارغ ہوئے اور کچھ دیر آرام کیا مغرب کے بعد ڈاکٹر صاحب اور ان کے چند رفقاء

نے جلوس میں شرکت کی۔

شب میں بعد نماز عشاء عام جلسہ ہوا یہ اس  
گلبرگہ کے عظیم الشان جلسہ عام  
میں میری تقریر کے

مسلم آبادی جو جلسے میں آنے کے قابل ہے جلسے میں آگئی ہے۔ لوگوں کا اندازہ تھا کہ دس ہزار  
کا اجتماع ہے۔ قرأت اور نظموں کے بعد پہلے ڈاکٹر صاحب نے جلسے میں تقریر کی پھر مولانا  
ابواللیث صاحب اصلاحی نے مجلس کے مقاصد اور دائرہ عمل پر دستوری انداز میں تفصیل  
سے روشنی ڈالی۔ ان کے بعد راقم سطور نے تقریر کی یہ اس تاریخی دورے کی آخری تقریر  
تھی گلبرگہ کی فضا اہل شہر کا خلوص و محبت، دورے کے اختتام کا احساس، تقریر پر دل  
کھول کر کی گئی، پہلے مسلمانوں کا منصب و مقام ان کے فرائض و ذمہ داریاں بیان کی گئیں پھر  
بنایا گیا کہ تمام صوفیا کرام جن کی ایک اہم کڑی وہ بزرگ ہیں جو یہاں آسودہ خاک ہیں  
اس ملک میں ایک پیغام و دعوت لے کر آئے تھے ان کا مقصد زندگی دعوت و خدمت  
تھا ان کی نظر لینے سے زیادہ دینے پر، فائدہ اٹھانے سے زیادہ فائدہ پہنچانے پر  
طلب و سوال سے زیادہ بذل و نوال پر تھی اس لئے وہ محبوب و مخدوم تھے

عدیل ہمت ساقیست فطرت عرفی کہ جامہ درگاہ و گدائے نویستن است

پھر ملک کی موجودہ سیاسی صورتحال پر روشنی ڈالی گئی اور کہا گیا کہ کسی حکمران  
پارٹی کا یہ سمجھ لینا کہ وہ ناقابل تبدیل ہے اور کسی ملک کی حکومت دائمی طور پر اس کے  
نام لکھ دی گئی ہے اس جماعت کے لئے بھی سخت مضراور اس ملک کے لئے بھی نہایت  
خطرناک ہے وہ شخصی سلطنتیں جو آپ کے چاروں طرف پھیلی ہوئی تھیں، گلبرگہ کی ہمہنی  
سلطنت، بیدرگی، برید شاہی، بیجا پور کی عادل شاہی، گوکھنڈہ کی قطب شاہی احمد نگر  
کی نظام شاہی اور برار کی سجاد شاہی، اس کی بہترین مثال ہیں ان خاندانوں میں اچھے سے  
اچھے فرماؤں پر پیدا ہوئے یہ سلاطین خدا اور رسول کو پہچانتے تھے ان میں سے بہت سے

لوگ دین کا بھی اچھا علم رکھتے تھے بہت سے نیک اور بہتر حکمران تھے لیکن جب ان کو یہ احساس ہونے لگا کہ ہم کو کوئی ہٹا نہیں سکتا اور ہمارے خاندان سے سلطنت منتقل نہیں ہوگی۔ اور اس ملک کا پتہ ہمارے نام لکھ دیا گیا ہے تو انھوں نے بے عنوانیاں شروع کیں ان سے بڑی بڑی زیادتیاں ہوئیں انھوں نے نڈر اور بے خوف ہو کر کارروائی شروع کی یہ انسان کی فطری کمزوری ہے کہ جب اس کو اپنی قوت و دولت کا احساس ہوتا ہے اور حکومت کا نشہ اس پر سوار ہو جاتا ہے تو سرکش و بے لگام ہو جاتا ہے قرآن مجید میں اسی حقیقت کو بیان کیا گیا ہے "كَلَّا إِنَّ الْإِنْسَانَ لِرَبِّهِ لَكَنَّاظٍ" (انسان اپنے رب کے سامنے ہمیشہ کبر و تکبر کرتا ہے)۔

بیشک انسان کسر کشی پر کمر باندھ لیتا ہے جب وہ دیکھتا ہے کہ اب وہ مستغنی اور بے نیاز ہے، اگر جمہوری حکومتوں اور پارٹیوں کو بھی اس کا احساس ہو جائے کہ ان کو کوئی نقصان نہیں پہنچا سکتا ان کی رعیت ان کا احتساب نہیں کر سکتی وہ غلطیاں اور زیادتیاں کر کے بھی اقتدار و حکومت سے محروم نہیں ہونگی تو ان میں اور شخصی فرمائرواؤں میں کوئی فرق نہ ہوگا، ہم کو اپنے جمہوریہ میں یہ نظیر قائم نہیں کرنی چاہیے اور اپنے حکمرانوں اور نمائندوں کو یہ اطمینان نہیں دلانا چاہیے کہ حکومت میں کوئی تبدیلی نہیں ہو سکتی، اور وہ اٹل ہے۔ اس لئے ہم کو اپنے رائے و مہنگی کو صحیح طور پر استعمال کر کے جب کبھی ضرورت ہو حکومت میں تبدیلی کرنے کی کوشش کرنی چاہئے اور بہتر آدمیوں کے لانے میں کوتاہی نہیں کرنی چاہیے تاکہ وہ لوگ جن کے ہاتھوں میں حکومت کی باگ ڈور ہے ہمیشہ چوکنا اور ہوشیار رہیں اور اپنے فرائض و خوش اسلوبی سے ادا کر سکیں مسلمانوں کو یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ جو چیز ضروری ہے وہ دستور اور ملک کے ساتھ وفاداری ہے کسی پارٹی یا کسی حکومت کی وفاداری ہرگز ضروری نہیں اگر ایسا ہوتا تو حکومتوں میں کوئی تبدیلی نہیں کی جاسکتی۔ حالانکہ جمہوریت کی بقا اور ملک کی حفاظت و ترقی کے لئے یہ بات ضروری ہے پھر مسلمانوں سے اپیل کی گئی کہ وہ مادی زندگی کی آسائشوں اور عام شہری حقوق کے حصول پر قناعت نہ کریں وہ پورے خلوص اور جوش کے ساتھ اس کا مطالبہ بھی کریں اور اس

کے لئے جدوجہد کبھی کی کہ وہ اپنے تمام ملٹی تشخصیات اور اپنی پوری تہذیب و ثقافت اور اپنی پوری مذہبی آزادی کے ساتھ اس ملک میں رہیں گے، ہم کو کسی حال میں ان کتوں کے بہت مقام پر نہیں اترانا چاہیے جن کو اگر راتب ہتیا کر دیا جائے تو وہ مطمئن اور قانع ہو جاتے ہیں۔

راقم کو اس کا اعتراف ہے کہ یہ تقریر کی لفظ بہ لفظ نقل نہیں ہے، الفاظ میں بہت کچھ تغیر و تبدل ہو گیا ہے۔ تقریر و تحریر میں جو کچھ فرق ہوتا ہے اس سے زائد اس خلاصے میں وضاحت ہے۔ وضاحت و تشریح اور اضافہ ہو گیا ہے۔ اسی طرح سے اس کے بہت سے حصے جن میں خطابت کا عنصر زیادہ غالب تھا قصداً حذف کر دیئے گئے۔

راقم کے بعد ملا جہان محمد صاحب نے ایک دلچسپ مفتی عتیق الرحمن صاحب پر از نظرافت و حقیقت تقریر کی پھر مولانا مفتی کی اہتت امی تقریر

دورہ کی اختتامی تقریر کرتے ہوئے فرمایا کہ صحیح آزادی و جمہوریت وہ ہوتی ہے جس کا فیض یکساں طریقے پر آبادی کے تمام عناصر اور ملک کے تمام فرقوں اور طبقوں کو پہنچے۔ سورج کو دیکھئے اس کی روشنی اور اس کی نورانی شعاعیں کسی مذہب ملت اور کسی امیر و غریب میں تفریق نہیں کرتی وہ غریب کے جھونپڑے اور امیر کے محل کو یکساں روشن کرتی ہیں۔ بارش آتی ہے تو پورے خطے کو سیراب کر جاتی ہے اور سب کی پیاس بجھاتی ہے۔ ہوا چلتی ہے تو سب کو لگتی ہے۔ اسی طرح صحیح آزادی اور جمہوریت تو یہ تھی کہ اس ملک میں کسی کی حق تلفی نہ ہوتی اور کسی کو کبھی شکایت کا موقع نہ ہوتا۔ کسی فرستے اور طبقے کے ساتھ امتیازی سلوک نہ ہوتا۔ جگہ نے خوب کہا ہے

بہار آئے اور اس شان کی بہار آئے  
کہ پھول ہی نہیں کانٹوں پہ بھی نکھار آئے

چسمن چسمن ہی نہیں جس کے گوشہ گوشہ میں  
کہیں بہار نہ آئے کہیں بہار آئے

لیکن افسوس ہے کہ ایسا نہیں ہوا مسلمانوں کو اپنے بعض حقوق و مسائل کے متعلق شکایت ہے کہ ان کی طرف پوری توجہ نہیں کی گئی لیکن یہ صورتحال زیادہ دنوں تک قائم نہیں رہ سکتی مسلمانوں کو مایوس نہیں ہونا چاہیے۔ ان کو یہ محسوس کرنا چاہیے کہ ان کے ضروری اور حقیقی مسائل کیا ہیں، مسلم مجلس مشاورت و حقیقت اسی مقصد کے حصول کا ایک ذریعہ ہے۔ الگ الگ پلیٹ فارموں اور الگ الگ جماعتوں کی طرف سے اگر کوئی آواز بلند ہوتی تو یہ کہا جاسکتا تھا کہ یہ ایک انفرادی مطالبہ ہے لیکن اب مسلم مجلس مشاورت میں مسلمانوں کی سب جماعتیں شریک ہیں ہم ایک طرف ملک کے استحکام اور ہندو مسلمانوں کے اتحاد کی دعوت دیتے ہیں دوسری طرف مسلمانوں کے حقیقی مسائل کی نمائندگی بھی کرتے ہیں تاکہ مسلمان گرم جوشی اور اعتماد کے ساتھ اس ملک کی تعمیر و ترقی میں حصہ لے سکیں اور ملک کو زیادہ سے زیادہ فائدہ پہنچے۔

مفتی صاحب کی تقریروں میں جیسا کہ پہلے بھی کہا گیا ہے رجائیت اور تعمیر  
وایجابی نقطہ نظر غالب ہوتا ہے، انکی تقریریں جذبات میں اشتعال اور غم و غصہ پیدا  
کرنے کے بجائے مسائل کو سلجھانے اور حالات کی طرف سے پُر امید رہنے  
پر آمادہ کرتی ہیں۔ انھوں نے اس دورے میں مختلف موقعوں پر جو تقریریں  
کیں ان کے مختلف اجزاء اور ان کی اصل روح ناقص کے الفاظ میں لکھی ہے جبکہ  
کے دو شعریہ جو انھوں نے مختلف دوروں میں پڑھے سامعین میں بڑی  
کیفیت اور اہتر از پیداکر دیتے ہیں اور جو حقیقت ان دو شعروں کے قالب  
میں دو منٹ میں سامنے آجاتی ہے اس کو اگر نشر میں بیان کیا جائے تو آدھا گھنٹہ اور  
ایک گھنٹہ لگ سکتا ہے بقول ان کے یہی شعر کی خوبی ہے۔

**واپسی** وفد کے اصل داعی و محرک اور ریاست میسور کی مجلس مشاورت کے صدر عزیز سیٹھ صاحب کی مخلصانہ اور دردمندانہ تقریر کے بعد جس میں انہوں نے بڑے تاثر کے ساتھ وفد کی آمد کا شکریہ بھی ادا کیا۔ اس طوفانی دورے اور شب و روز کی مصروفیت اور محنت پر معذرت بھی کی اپنے رفقاء کے کار اور اہل سیاست کی رفاقت و نصرت کا شکریہ بھی ادا کیا۔ یہ جلسہ بخیر و خوبی ختم ہوا۔ مہمانوں نے درگاہ میں آکر آرام کیا اور صبح مختلف رفقاء مختلف سمتوں پر اپنے مستقر پر روانہ ہو گئے۔



## جزیہ شکر

اَلْحَمْدُ لِلّٰہِ اَنْجْمِنِ طَلَبَاۃِ بھٹنکل کے لئے یہ بڑی سعادت و مسرت کی بات ہے کہ حضرت مولانا سید ابوالحسن علی ندوی ناظم دارالعلوم ندوۃ العلماء کی اس دلچسپ علمی ادبی اور تاریخی روئیداد سفر بنام "بارہ دن ریاست میسور میں" زیور طباعت سے آراستہ ہونے کے بعد علم و دعوت اور باذوق حضرات کی خدمت میں پیش کرنے کا زوریں موقع نصیب ہو رہا ہے۔ خدا کا شکر ہے کہ حضرت مولانا مدظلہ العالی نے بخوشی ہمیں اس کی اشاعت کی اجازت مرحمت فرمائی جس کے لئے ہم سراپا شکر گزار ہیں اور امید کرتے ہیں کہ آئندہ بھی اسی طرح خدمت کا موقع عنایت فرمائیں گے گو ہمیں اس کا اعتراف ہے کہ کتابت و طباعت جتنی اونچی اور معیاری ہونی چاہیے تھی وہ نہیں ہو پائی اس میں ہماری ناتجربہ کاری کا بڑا دخل ہے لیکن پھر بھی جو ہم سے سعی ہو سکتی تھی اس کے کرنے میں حتی الامکان دریغ نہیں کیا گیا ہے لیکن اس کے باوجود کتابت کی غلطیوں کا امکان ہے جن سے مطلع ہونے پر آئندہ ایڈیشن میں ان کی تصحیح کا انتظام کیا جائے گا۔

ہم مولانا محمد الحسنی صاحب ایڈیٹر "البعث الاسلامی" و "تعمیر حیات" کے بہت ممنون و مشکور ہیں کہ آپ نے اس رسالہ پر یہ پیش لفظ لکھ کر ہماری ہمت افزائی فرمائی اور اپنے قیمتی مشوروں سے نوازا، نیز ہم مولوی غفران صاحب ندوی کا بھی شکر ادا

کرتے ہیں کہ انھوں نے باوجود اپنے کثرت مشاغل کے اس رسالے کی کتابت و طباعت کے سلسلے میں ہماری رہنمائی فرمائی اور بڑی حد تک ساتھ دیا۔ اللہ تعالیٰ انھیں جزائے خیر دے۔  
 آخر میں ہماری دعا اور تمنا ہے کہ یہ رسالہ جس غرض اور مقصد کے پیش نظر شایع کیا جا رہا ہے اس میں کامیابی نصیب ہو، یہ زیادہ سے زیادہ ہاتھوں تک پہنچے اور اس کی خوب اشاعت ہو۔ خدا سے قوی امید ہے کہ وہ ہماری انجمن سے آئندہ بھی اس طرح عملی و دینی کام لیتا رہے گا۔ اس کے لئے ناظرین سے دعاؤں کی درخواست ہے۔

وما ذلک علی اللہ بعزیز۔

قاضی محمد فاروق بھٹکی  
 طلبہ بھٹکل دارالعلوم ندوۃ العلماء  
 بکنور